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Введение 
 

Цель освоения дисциплины «Аудит» состоит в формировании 

у студентов твердых теоретических знаний и практических навы-

ков по осуществлению аудиторских процедур на основании требо-

ваний международных стандартов аудита; в обеспечении глубоких 

знаний в области методологии и методики аудита; в овладении 

бухгалтерским учетом и аудитом как единой профессией. 

Задачи профессиональной деятельности по дисциплине: 

– изучение научных основ организации аудита как самостоя-

тельного направления профессиональной деятельности и научных 

исследований;  

– получение знаний в области теоретико-методологической 

базы постановки целей и задач контрольных процедур; 

– получение представления о современных формах проведе-

ния мероприятий в области различных видов финансового кон-

троля; 

– формирование практических навыков в области постановки 

конкретных задач практики финансового контроля, моделирования 

программы аудита и методов получения аудиторских доказа-

тельств; 

– получение представления о процедурах оценки качества и 

эффективности проведенных контрольных процедур, методиках  

проведения контроля качества; 

– формирование практических навыков в координации взаи-

модействий заказчика и аудитора, членов аудиторской группы, 

контролеров качества и саморегулируемой организации аудиторов. 

В рабочей тетради представлены методические указания по 

изучению студентами очного и заочного обучения тем и вопросов, 

предусмотренных рабочей программой курса, в том числе по каж-

дой теме: план семинара, вопросы для самопроверки, темы рефера-

тов, тесты, производственные ситуации. 
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Тема 1. Сущность аудиторской деятельности и ее задачи 

 

План семинара 

1. Аудит как развитие функции контроля в условиях рыночной 

экономики. 

2. Сущность, цель и задачи аудита. 

3. Виды аудита и аудиторских заданий. 

4. Сопутствующие аудиту услуги. 

5. Прочие услуги, связанные с аудитом. 

Вопросы для самопроверки 

1. Какие виды контроля входят в систему финансового кон-

троля России? 

2. Может ли функционировать система управления в органи-

зации без функции контроля? Почему? 

3. В чем заключаются различия в работе аудитора и бухгал-

тера? 

4. В чем состоит сущность аудита как процесса экспертной 

оценки степени соответствия экономической информации установ-

ленным  критериям? 

5. Как вы понимаете цель и задачи аудита? 

6. Что является предметом  и объектом аудита? 

7. Дайте характеристику видов  аудита. 

8. Назовите виды сопутствующих аудиту услуг. 

9. Какие виды услуг аудиторская организация (индивидуаль-

ный аудитор) оказывает на условиях аутсорсинга и косорсинга? 

Темы рефератов 

1. Особенности развития и организация аудита в Великобри-

тании. 

2. Особенности развития и организация аудита в Германии. 

3. Особенности развития и организация аудита в США. 

4. «Полицейская» теория аудита. 

5. Теория аудита «подтверждения кредитоспособности». 

6. Теория модератора. 

7. Квазикритическая теория аудита. 

8. Теория агентов. 

9. Социальная теория аудита. 
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10. Постулаты аудита. 

11. Компиляция финансовой информации. 

12. Согласованные процедуры. 

13. Обзорная проверка. 

14. Аудиторские задания по проверке нефинансовой инфор-

мации. 

 

Контрольные тесты для проверки знаний студентов 

1. Государственный финансовый контроль может осуществ-

ляться: 

а) Федеральной налоговой службой Минфина РФ; 

б) государственными унитарными предприятиями; 

в) Министерством финансов Российской Федерации; 

г) аудиторскими организациями; 

д) индивидуальными аудиторами. 

 

2.  Независимый финансовый контроль осуществляют: 

а) аудиторские организации и индивидуальные аудиторы; 

б) контрольно-ревизионные подразделения министерств; 

в) налоговые и таможенные органы; 

г) правоохранительные органы;  

д) подразделения внутреннего контроля организаций. 

 

3. По срокам проведения контроль делится на: 

а) документальный, фактический и оперативный; 

б) предварительный, текущий и последующий; 

в) внутренний, внешний и комбинированный; 

г) выборочный, сплошной и периодический; 

д) полный, частичный и сквозной. 

 

4. Аудит представляет собой деятельность: 

а) по независимой проверке достоверности бухгалтерской от-

четности организаций; 

б) направленную на оказание помощи в расчете налогов и 

консультирование по финансовым и правовым вопросам; 

в) направленную на оказание помощи по восстановлению 

бухгалтерского учета аудируемых лиц; 

г) по анализу хозяйственной деятельности аудируемых лиц; 
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д) имею другое мнение. 

 

5. Происходит ли дублирование  функций между органами 

налогового контроля  и аудиторскими организациями:  

а) да, полностью; 

б) да, частично; 

в) нет, полностью; 

г) имею другое мнение. 

 

6. Исторической родиной аудита является: 

а) Россия; 

б) Англия; 

в) Франция; 

г) США; 

д) Япония. 

 

7. Аудитор – это: 

а) физическое лицо, имеющее квалификационный аттестат и 

состоящее в саморегулируемой организации аудиторов; 

б) сотрудник аудиторской фирмы; 

в) специалист налоговой инспекции, проводящий проверку 

достоверности ведения бухгалтерского учета и налоговой отчетно-

сти; 

г) сотрудник контрольно-ревизионного отдела местной адми-

нистрации; 

д) имею другое мнение. 

 

8. Термин «аудитор» происходит от латинского глагола 

«аудире», что означает: 

1) проверять;        

2) слушать, выслушивать;        

3) удостоверять. 

 

9. Целью аудита является: 

а) выражение мнения о достоверности финансовой отчетно-

сти аудируемых лиц; 

б) выявление фактов нарушения в учете хозяйственных опе-

раций аудируемого лица; 
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в) оказание помощи аудируемому лицу по вопросам состав-

ления налоговой отчетности;  

г) получение максимума прибыли от оказания услуг; 

д) имею другое мнение. 

 

10. Аудиторская организация – это: 

а) публичное акционерное общество, оказывающее аудитор-

ские услуги на договорных началах другим организациям; 

б) коммерческая организация, осуществляющая аудиторские 

проверки и оказывающая сопутствующие аудиту услуги; 

в) общество с ограниченной ответственностью, созданное для 

оказания аудиторских услуг; 

г) объединение аудиторов, имеющих квалификационные ат-

тестаты; 

д) имею другое мнение. 

 

11. Внешний аудитор должен действовать в интересах: 

1) всех пользователей финансовой отчетности; 

2) экономического субъекта; 

3) государственной налоговой службы. 

 

12. По результатам проверки хранения и движения товарно-

материальных ценностей фирмы «К» от занимаемых должностей 

были отстранены начальник склада и менеджер по сбыту. Кто 

осуществлял  проверку:                                                        

а) аудиторская фирма;                                       

б) материнская компания;                                   

в) налоговая инспекция;                                      

г) органы социального страхования.                         

 

13. Специалисты, осуществляющие внутренний аудит, несут 

ответственность перед:                                            

а) третьими лицами;                                       

б) руководством проверяемой организации;                    

в) клиентами, заказавшими аудиторскую проверку.             
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14. Возможно ли проведение аудиторской проверки органов 

государственной власти и управления, органов местного само-

управления:      

а) аудит распространяется только на коммерческие организа-

ции, а государственные органы проверяются Счетной палатой РФ и 

Контрольно-счетными палатами регионов;                 

б) да, это предусмотрено Федеральным законом «Об аудитор-

ской деятельности»;                                             

в) да, только Федеральным законом «Об аудиторской дея-

тельности» это не предусмотрено. 

 

15. Текущий контроль за осуществлением экономической по-

литики качеством управления организации – это:                           

а) внутренний аудит;                                            

б) внешний аудит; 

в) форензик.      

 

16. Отличие внутреннего аудита от внешнего состоит: 

а) в методах проверки; 

б) в объектах проверки; 

в) в организации работы и отчетности.                   

 

17. Взаимоотношения аудитора и клиента: 

а) строятся на добровольности и возмездности; 

б) определяются руководством аудиторской фирмы; 

в) устанавливаются аудиторскими стандартами. 

 

18.  Инициативный аудит проводится по решению: 

а) уполномоченного федерального органа государственного 

регулирования аудиторской деятельности; 

б) экономического субъекта; 

в) имею другое мнение. 

 

19. Является ли сопутствующей аудиту услугой налоговое 

консультирование? 

а) да; 

б) нет, налоговое консультирование является услугой, связан-

ной с аудитом; 
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в) нет, аудиторы занимаются исключительно вопросами бух-

галтерского учета и отчетности. 

 

20. При проведении компиляции финансовой информации в 

отчет аудитором: 

а) выражается негативная уверенность; 

б) выражается позитивная разумная уверенность в объектив-

ности результатов компиляции; 

в) не выражается никакой уверенности. 

 

21. Целью компиляции финансовой информации является ис-

пользование экспертных знаний аудитора в области: 

а) аудита; 

б) бухгалтерского учета; 

в) налогообложения. 

 

22. По результатам оказания услуги по компиляции финансо-

вой информации аудитор предоставляет клиенту: 

а) аудиторское заключение о скомпилированной финансовой 

информации; 

б) модифицированное аудиторское заключение с пунктом, 

описывающим процедуру компиляции финансовой информации; 

в) отчет о выполнении компиляции финансовой информации. 

 

23. Когда аудитор предоставляет отчет о выполненных согла-

сованных процедурах, выражает ли он мнение о достоверности 

бухгалтерской (финансовой) отчетности или иной финансовой ин-

формации? 

а) да, выражается позитивная уверенность; 

б) да, выражается негативная уверенность; 

в) нет. 

 

24. Заключение по результатам обзорной проверки выражает-

ся в форме: 

а) абсолютной неуверенности; 

б) негативной уверенности; 

в) позитивной разумной уверенности. 
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25. Какие действия должны позволить аудиторам обеспечить 

предполагаемым пользователям разумный и ограниченный уровни 

уверенности в достоверности финансовой информации? 

а) проведение аудита и обзорных проверок; 

б) проведение аудита, обзорных проверок, согласованных 

процедур и компиляции финансовой информации; 

в) проведение согласованных процедур и компиляции финан-

совой информации. 

 

26. Аудиторские организации и индивидуальные аудиторы 

заниматься какой-либо иной предпринимательской деятельностью, 

кроме ведения аудита и оказания сопутствующих аудиту услуг:           

а) имеют право; 

б) имеют право, если этот вид деятельности указан в уставе 

организации;   

в) имеют право, если эта коммерческая деятельность не пред-

ставляет угрозу независимости; 

в) имеют право оказывать, кроме аудиторских, связанные с 

аудитом услуги; 

г) не имеют права. 

 

Производственные ситуации 

 

Задача 1 

Произведите классификацию следующих аудиторских и не-

аудиторских услуг в соответствии с Федеральным законом «Об 

аудиторской деятельности» и Международной Концепцией зада-

ний, обеспечивающих уверенность:  

1 – аудит полного комплекта финансовой отчетности; 

2 – проверка прогнозной финансовой информации; 

3 – инвентаризация по заданию учредителя; 

4 – подготовка учетной политики для организации; 

5 – обзорная проверка промежуточной отчетности банка; 

6 – восстановление бухгалтерского учета; 

7 – аудит налоговых деклараций; 

8 – аудит отдельной части отчетности (например, бухгалтер-

ского баланса); 
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9 – подготовка финансовой отчетности по МСФО по данным 

клиента; 

10 – Due diligence; 

11 – аудит представления и раскрытия в финансовой отчетно-

сти оценочных резервов; 

12 – оценка основных средств; 

13 – представление интересов экономического субъекта в ар-

битражном суде; 

14 – обучение персонала организации; 

15 – проверка результатов голосования.  

 Результаты классификации отразите в таблице 1.1. 

 

Таблица 1.1 – Классификация аудиторских и неаудиторских услуг 

 

Тип услуг Вид услуг Подвид услуг Пример услуги 

Аудиторские 

услуги 

Услуги, обеспе-

чивающие уве-

ренность 

Аудиторские за-

дания, обеспечи-

вающие разум-

ную уверенность 

 

 

 

 

Аудиторские за-

дания, обеспечи-

вающие ограни-

ченную уверен-

ность 

 

 

 

 

 

Услуги, не обес-

печивающие уве-

ренность 

Согласованные 

процедуры 

 

 

 

 

Компиляция фи-

нансовой инфор-

мации 

 

 

 

 

Прочие услуги, связанные с аудитом 
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Задача 2 

Фирма «К» с целью расширения производственной деятель-

ности обратилась в банк в январе 2021 г. предоставить ей кредит. 

Банк запросил бухгалтерскую отчетность организации за 2018 и 

2019 гг. и аудиторское заключение о ее достоверности. Финансовая 

отчетность фирмы «К» в соответствии с Федеральным законом 

«Об аудиторской деятельности» не подлежит обязательному ауди-

ту проверке. Однако, в ноябре 2020 г. в организации была проведе-

на документальная проверка налоговой инспекцией. Фирма «К» 

предлагает акт документальной проверки налоговой инспекции в 

качестве подтверждения достоверности бухгалтерской отчетности. 

Требуется определить: возможно ли использовать акт выезд-

ной налоговой проверки как подтверждение достоверности отчет-

ности? Ответ представьте в таблице 1.2. 

 

Таблица 1.2 – Причины, по которым акт выездной налоговой  

проверки не может служить заменой аудиторскому  

заключению 

 
Аргумент Пояснение 

Цель Аудит …. 

 

 

 

 

Налоговая проверка …. 

 

 

 

 

Предмет 

контроля 

Аудит …. 

 

 

 

 

Налоговая проверка …. 
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Аргумент Пояснение 

Объект 

контроля 

Аудит …. 

 

 

 

Налоговая проверка …. 

 

 

 

 

Результат 

контроля 

Аудит …. 

 

 

Налоговая проверка …. 

 

 

 

 

Устно: какие аудиторские услуги могут заменить аудит пол-

ного комплекта финансовой отчетности при подтверждении креди-

тоспособности заемщика? 

 

Задача 3 (самостоятельная работа) 

По договору между аудиторской организацией и ООО «Све-

точ» аудиторская организация обязуется: 

а) составлять и предоставлять в налоговый орган и внебюд-

жетные социальные фонды налоговые декларации (расчеты) ООО 

«Светоч» в сроки, установленные законодательством; 

б) проверить учетную политику ООО «Светоч» и выработать 

рекомендации по ее изменению на будущий год в связи с нововве-

дениями в нормативно-правовых актах РФ; 

в) провести анализ потенциальности банкротства  ООО «Све-

точ»; 

г) проинвентаризировать имущество и обязательства клиента; 

д) произвести переоценку внеоборотных активов ООО «Све-

точ».  

Произведите классификацию услуг в соответствии с Феде-

ральным законом «Об аудиторской деятельности» в таблице 1.3.  
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Таблица 1.3 – Классификация прочих услуг, связанных с аудитом,  

в соответствии с Федеральным законом  

об аудиторской деятельности 

 

Услуга по 

договору 

Соответствующая 

услуга в Феде-

ральном законе 

Ссылка на соот-

ветствующее по-

ложение Феде-

рального закона 

Вывод о допу-

стимости ока-

зания услуги 

аудитором 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

   

 

 

 

   

 

 

 

   

 

 

 

   

 

Задача 4 

Организация ООО «Альфа», не подлежащая обязательному 

аудиту, в связи с намерением получить долгосрочный кредит банка 

рассматривает вопрос о заключении типового договора с аудитор-

ской организацией на аудиторскую проверку годовой отчетности 

либо трехстороннего договора с банком и аудиторской организа-

цией на проведение аудита кредитоспособности. 

Оцените преимущества и недостатки обычного и трехсторон-

него договора в предложенной ситуации. На основании таблицы 

1.4 рассчитайте, как сократится трудоемкость и стоимость аудита 

по специальным правилам оценки кредитоспособности, если сред-

няя цена 1 чел.-ч проверки составляет 1000 руб.   
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Таблица 1.4 -  Расчет трудоемкости аудиторского задания 

 

№ Планируемые виды работ 
Трудоемкость 

работ, чел-ч. 

1 

Знакомство с организацией, определение объемов проверки, 

формирование аудиторской группы, распределение по 

участкам аудита 

20 

2 Проверка денежных средств и денежных документов 20 

3 Проверка финансовых вложений 10 

4 Проверка основных средств и нематериальных активов 30 

5 Проверка товарно-материальных ценностей 25 

6 Проверка расчетов с поставщиками и подрядчиками 20 

8 Проверка расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами 30 

9 Проверка расчетов по кредитам и займам 20 

10 Проверка расчетов по возмещению материального ущерба 15 

11 
Проверка расчетов с персоналом по оплате труда и с подот-

четными лицами 
30 

12 Проверка расчетов с учредителями 10 

13 
Проверка учета затрат и исчисления себестоимости продук-

ции 
20 

14  Проверка реализации продукции, товаров, работ, услуг 30 

15 Проверка финансовых результатов 30 

16  
Подготовка отчета руководству организации по результатам 

проверки 
10 

17  Подготовка аудиторского заключения 10 

 
Всего 350 

 

Расчет трудоемкости аудита полного комплекта финансовой от-

четности: 
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Расчет стоимости аудита полного комплекта финансовой отчетно-

сти: 

 

 

Расчет трудоемкости аудита показателей, участвующих в расчете 

кредитоспособности: 

 

 

Расчет стоимости аудит показателей кредитоспособности: 
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Тема 2. Организация и нормативно-правовое регулирование  

аудиторской деятельности в России 

 

План семинара 

1. Система законодательно-нормативного регулирования 

аудиторской деятельности в РФ. 

2. Структура и функции органов, регулирующих аудиторскую 

деятельность в России.  

3. Аудитор и аудиторская организация. 

4. Саморегулируемая аудиторская организация. 

5. Профессиональная подготовка и аттестация аудиторов в 

России.  

6. Субъекты и организация обязательного аудита. 

7. Права и обязанности аудиторов.  

8. Права и обязанности аудируемых лиц. 

9. Ответственность аудитора и аудиторской организации. 

Вопросы для самопроверки 

1. Перечислите уровни государственного регулирования 

аудита в РФ. 

2. Как и кем происходит саморегулирование в аудите? В чем 

отличие саморегулирования от лицензирования? 

3. Какие требования предъявляются Законом об аудиторской 

деятельности для вступления аудитора/аудиторской организации в 

саморегулируемую организацию? 

4. Какие требования к профессиональной подготовке аудито-

ров существуют в России? 

5. Какое значение для качества аудита имеет аттестация ауди-

торов?  

6. Кто такие аудируемые лица? 

7. Когда проводят обязательный аудит бухгалтерской отчет-

ности? 

8. Какие требования предъявляются к аудиторам, осуществ-

ляющим обязательный аудит общественно значимых хозяйствую-

щих субъектов? 

9. Какая ответственность предусмотрена за уклонение от обя-

зательного аудита? За уклонение от опубликования аудиторского 

заключения в ГИР БО? На Федресурсе? 
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10. Сравните правовое положение аудиторов и аудируемых 

лиц: у кого больше прав, обязанностей? Почему? 

 11. Объясните необходимость законодательного установле-

ния обязанности лиц, отвечающих за корпоративное управление, в 

письменной форме взимодействовать с аудитором. 

12. Какие виды дисциплинарной ответственности со стороны 

СРО могут быть наложены на аудиторские организации и аудито-

ров, входящих в их состав? 

13. За какие правонарушения наступает административная и 

уголовная ответственность аудиторов? 

14. Как организации – аудируемому лицу определить сумму 

иска за некачественное проведение аудита, нарушение аудиторской 

тайны аудиторской организацией? 

Темы рефератов 

1. Роль общественных аудиторских организаций  в регулиро-

вании аудита за рубежом. 

2. Организация подготовки аудиторов в США (Германии, Ве-

ликобритании и других странах). 

3. Базовые требования к претендентам на получение аттестата 

аудитора в России. 

4. Организация квалификационного экзамена на право полу-

чения аттестата аудитора. 

5. Повышение квалификации аудиторов в России и за рубе-

жом. 

6. Значение и функции многоуровневой системы дисципли-

нарной ответственности аудиторов. 

 

Контрольные тесты для проверки знаний студентов 

1. Государственное регулирование аудиторской деятельности 

в Российской Федерации осуществляет:                           

а) Президент РФ;                                       

б) Правительство РФ;                                     

в) Министерство финансов РФ;                          

г) Государственная Дума; 

д) Центральный Банк РФ.        
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2. Общественно-значимыми организациями для целей ауди-

торской деятельности признаются:                                    

а) ПАО; 

б) организации, ценные бумаги которых допущены к торгам, 

или отчетность которых включается в проспект; 

в) кредитные организации, включая головные банковских 

групп, холдингов; 

г) страховые компании; 

д) профучастники рынка ценных бумаг, бюро кредитных ис-

торий, клиринговые организации, организаторы торговли, НПФ, 

управляющие компании инвестфондов, ПИФов и НПФ; 

е) госкорпорации, госкомпании, публично-правовые компа-

нии; организации с долей государства от 25%; 

ж) все коммерческие организации. 

 

3. Аудитор с аттестатом, выданным до 2010 г., не вправе осу-

ществлять:              

а) обязательный аудит;                                      

б) инициативный аудит;                                   

в) сопутствующие аудиту услуги; 

г) обязательный аудит в организациях, ценные бумаги кото-

рых допущены к обращению на торгах фондовых бирж и (или) 

иных организаторах торговли на рынке ценных бумаг, иных кре-

дитных и страховых организациях, негосударственных пенсионных 

фондах, организациях, в уставных (складочных) капиталах кото-

рых доля государственной собственности составляет не менее 25 

процентов, государственных корпорациях, государственных ком-

паниях, а также аудит консолидированной отчетности.  

 

4. Для организаций, подлежащих ежегодному обязательному 

аудиту, критерии устанавливает:                                    

а) Указ Президента РФ;                                  

б) Федеральный закон «Об аудиторской деятельности»;         

в) иные законы РФ;                  

г) постановление Правительства РФ;                       

д) письмо Министерства финансов РФ. 
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5. Подлежит ли обязательному аудиту годовая бухгалтерская 

отчетность Благотворительного Фонда «Помощь бездомным»?  

а) да, подлежит в любом случае; 

б) да, подлежит, если поступление имущества, в том числе 

денежных средств, за год, непосредственно предшествовавший от-

четному году, превышает 3 миллиона рублей;   

в) нет, не подлежит; 

г) некоммерческие организации не обязаны составлять бух-

галтерскую (финансовую) отчетность. 

 

6. Оказание сопутствующих аудиту услуг регламентируется: 

а) Федеральным законом «Об аудиторской деятельности»; 

б) внутрифирменными стандартами; 

в) международными стандартами аудита; 

г) письмом Министерства финансов РФ. 

 

7. Оказание прочих услуг, связанных с аудитом, в России ре-

гламентируется: 

а) Федеральным законом «Об аудиторской деятельности»; 

б) иными федеральными законами и нормативными актами, а 

также внутрифирменными стандартами; 

в) международными стандартами аудита; 

г) письмом Министерства финансов РФ. 

 

8. Для выполнения сопутствующих аудиту услуг аудитор-

ские организации и индивидуальные аудиторы: 

а) должны иметь лицензии на каждый вид деятельности;        

б) должны иметь лицензии только на те виды деятельности, 

которые подлежат лицензированию;                           

в) должны иметь общую лицензию на осуществление ауди-

торской деятельности;                                        

г) не должны иметь лицензии.                              

 

9. Имеет ли право аудитор – индивидуальный предпринима-

тель Иванов И.И. проводить обязательную проверку в АО «Банк 

Центр-Кредит»? 
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а) да, если соблюдаются все требования независимости ауди-

тора; 

б) да, если есть аттестат соответствующего вида; 

в) да, за исключением случаев, когда акции АО допущены к 

торгам на фондовых биржах; 

г) нет, в любом случае. 

 

10. Для вступления в СРО в штате аудиторской организации 

должно состоять не менее: 

а) 10 аттестованных аудиторов; 

б) 3 аттестованных аудитора; 

в) 5 аттестованных аудиторов. 

 

11. Аудиторские организации и индивидуальные аудиторы не 

вправе: 

а) вносить корректировки в финансовую (бухгалтерскую) от-

четность аудируемого лица после проведения проверки; 

б) самостоятельно определять формы и методы проведения 

аудита; 

в) проверять в полном объеме документацию, связанную с 

финансово-хозяйственной деятельностью аудируемого лица, а 

также фактическое наличие любого имущества, учтенного в этой 

документации; 

г) получать у должностных лиц аудируемого лица разъясне-

ния в устной и письменной формах по возникшим в ходе аудитор-

ской проверки вопросам. 

  

 12. При проведении аудиторской проверки аудиторские ор-

ганизации и индивидуальные аудиторы не обязаны: 

а) осуществлять аудиторскую проверку в соответствии с за-

конодательством РФ; 

б) предоставлять по требованию аудируемого лица необходи-

мую информацию о требованиях законодательства Российской Фе-

дерации, касающихся проведения аудиторской проверки, а также о 

нормативных актах Российской Федерации, на которых основыва-

ются замечания и выводы аудиторской организации или индивиду-

ального аудитора; 
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в) определять формы и методы проведения аудита при обяза-

тельном согласовании с руководством проверяемой организации; 

г) в срок, установленный договором оказания аудиторских 

услуг, передать аудиторское заключение аудируемому лицу; 

д) обеспечивать сохранность документов, получаемых и со-

ставляемых в ходе аудиторской проверки, не разглашать их содер-

жание без согласия аудируемого лица. 

 

13. Аудиторские организации и индивидуальные аудиторы не 

обязаны: 

а) хранить тайну об операциях аудируемых лиц и лиц, кото-

рым оказывались сопутствующие аудиту услуги; 

б) обеспечивать сохранность сведений и документов, получа-

емых и (или) составляемых ими при осуществлении аудиторской 

деятельности; 

в) представлять информацию о результатах проверки ведения 

бухгалтерского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности 

налоговым органам 

г) передавать сведения и документы, получаемые и (или) со-

ставляемые ими при осуществлении аудиторской деятельности, 

или их копии третьим лицам либо разглашать их только с пись-

менного согласия организации и индивидуальных предпринимате-

лей, в отношении которых осуществлялся аудит и оказывались со-

путствующие аудиту услуги. 

 

14. Дайте наиболее точный ответ, каковы обязательные тре-

бования к претендентам (физическим лицам, желающим занимать-

ся аудиторской деятельностью) на получение квалификационного 

аттестата аудитора: 

а) к аттестации допускаются все физические лица, желающие 

заниматься аудиторской деятельностью и имеющие экономическое 

или юридическое (высшее или среднее) специальное образование 

(без исключений); 

 б) к аттестации допускаются физические лица с высшим об-

разованием, полученным в российских учреждениях высшего про-

фессионального образования, имеющих государственную аккреди-

тацию, и стажем работы не менее трех лет, два из которых прихо-

дится на работу в аудиторской организации; 
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 в) к аттестации допускаются физические лица, имеющие эко-

номическое или юридическое (высшее или среднее) специальное 

образование либо ученые степени и ученые звания; 

 г) к аттестации допускаются физические лица с высшим эко-

номическим и (или) юридическим образованием, полученным в 

российских учреждениях высшего профессионального образова-

ния, имеющих государственную аккредитацию, и стажем работы 

по экономической или юридической специальности не менее 5 лет. 

 

15. Квалификационный аттестат аудитора не аннулируется в 

случае, если: 

а) установлен факт получения квалификационного аттестата 

аудитора с использованием подложных документов; 

б) вступил в законную силу приговор суда, предусматриваю-

щий наказание в виде лишения права заниматься аудиторской дея-

тельностью в течение определенного срока; 

в) установлен факт, что в течение календарного года аудитор 

не осуществлял аудиторскую деятельность; 

г) установлен факт подписания аудитором аудиторского за-

ключения без проведения аудиторской проверки. 

 

16. Квалификационный аттестат аудитора может быть анну-

лирован: 

а) по решению саморегулируемой организации аудиторов, 

членом которой является аудитор; 

б) по решению уполномоченного федерального органа; 

в) не может быть аннулирован. 

 

17. Освобождает ли проведенный аудит бухгалтерской (фи-

нансовой) отчетности руководство аудируемого лица от ответ-

ственности за подготовку и предоставление бухгалтерской отчет-

ности? 

а) не освобождает; 

б) освобождает в части выводов, раскрытых аудитором в 

аудиторском заключении при обосновании своего мнения; 

в) освобождает, кроме аспектов, раскрытых аудитором в 

аудиторском заключении при обосновании своего мнения. 
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18. Лицо, подписавшее заведомо ложное аудиторское заклю-

чение: 

а) может быть привлечено к уголовной ответственности в со-

ответствии с законодательством РФ; 

б) может быть привлечено к уголовной ответственности толь-

ко в случае обязательного аудита; 

в) не может быть привлечено к уголовной ответственности. 

 

19. Вправе ли аудиторские организации отказаться от выраже-

ния мнения о достоверности отчетности аудируемого лица в ауди-

торском заключении в случае непредставления руководством ауди-

руемого лица необходимой документации? 

а) да, это предусмотрено законодательством об аудиторской 

деятельности; 

б) нет, так как в этом случае будет нарушен договор на прове-

дение аудита; 

в) это неправомерно, если аудиторской организации уже пе-

речислены деньги за эту услугу. 

 

20. К какому виду дисциплинарной ответственности СРО 

аудиторов не вправе привлекать аудиторскую организацию? 

а) штраф; 

б) предупреждение; 

в) предписание; 

г) приостановление деятельности на срок 365 дней; 

д) исключение из СРО. 

 

Производственные ситуации 

Задача 5 

1. В 2020 г. ООО «Пронто» перерегистрировалось в акцио-

нерное общество «Пронто». Объем продаж в 2020 г. составил 

388 161 тыс. руб. Сумма активов баланса на 31 декабря 2020 года 

составила 71 115 тыс. руб.  

2. АО Агрохолдинг «Светлый путь», начиная с годового отче-

та за 2020 год, формирует консолидированную финансовую отчет-

ность. 

3. ООО «Роза ветров» получило финансовые результаты в от-

четном и предшествующем периодах, отраженные в таблице 2.1. 
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Таблица 2.1 – Отчет о финансовых результатах ООО «Роза ветров», 2020 г. 

 

Наименование показателя 
За отчетный пе-

риод, тыс. руб. 

За предшествующий пе-

риод, тыс. руб. 

Выручка (нетто) от продаж 750876 842514 

Себестоимость продаж (752000) 838614 

Прибыль (убыток) от продаж (1124) 3900 

Прочие доходы 500 400 

Прочие расходы (1500) (1200) 

Прибыль (убыток) до налого-

обложения (2127) 3100 

Налог на прибыль - 650 

Чистая прибыль (непокрытый 

убыток) отчетного периода (2127) 2450 

 

4. ФГУП «Красная заря» получило финансовые результаты в 

отчетном и предшествующем периодах, отраженные в таблице 2.2. 

 
Таблица 2.2 – Отчет о финансовых результатах ФГУП «Красная заря»,  

2020 г. 

 

Наименование показателя 
За отчетный пе-

риод, тыс. руб. 

За предшествующий пе-

риод, тыс. руб. 

Выручка (нетто) от продаж 228 615 325 711 

Себестоимость продаж (200 011) (305 702) 

Прибыль (убыток) от продаж 28 604 20 009 

Прочие доходы - - 

Прочие расходы (618) (1 025) 

Прибыль (убыток) до налого-

обложения 27 986 18 984 

Налог на прибыль (4 020) (3 881) 

Чистая прибыль (непокрытый 

убыток) отчетного периода 23 966 15 103 

 

Доля федеральной собственности в уставном (складочном) 

капитале организации составляет 100 %. 

5. Негосударственный пенсионный фонд «Святозар», зареги-

стрированный 1 сентября 2020 г.  
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Определите, подлежит ли обязательной аудиторской проверке 

бухгалтерская (финансовая) отчетность организаций. Ответ запи-

шите в таблице 2.3 и обоснуйте ссылками на положения Федераль-

ного закона «Об аудиторской деятельности» и иных федеральных 

законов. 

 
Таблица 2.3 – Обоснование проведение обязательного аудита годовой  

бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций 

 

№ 

п/п 

Наименование 

организации 

Подлежит / не 

подлежит обяза-

тельному аудиту 

Обоснование 

Ссылка на Феде-

ральный закон об 

аудиторской дея-

тельности (статья, 

пункт, подпункт) 

или иные федераль-

ные законы 

1  

 

 

 

   

2  

 

 

 

   

3  

 

 

 

   

4  

 

 

 

   

5  

 

 

 

   

 

Устно: какая ответственность предусмотрена за уклонение 

экономического субъекта от проведения обязательного аудита?  
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Задача 6 (самостоятельная работа) 

1. В ООО «Регламент» объем продаж в 2020 году составил 

388 161 тыс. руб. Сумма активов баланса на 31 декабря 2020 года 

составила 371 115 тыс. руб. Сопоставимые показатели прошлого 

года: выручка – 285 317 тыс. руб., сумма активов – 465 045 

тыс. руб. 

2. ООО «Банк Петровский» выпускает облигации и размещает 

их на организованном рынке ценных бумаг. 

3. Индивидуальный предприниматель Жарцов С. С. за отчет-

ный год получил выручку от основной деятельности 450 045 тыс. 

руб., за предшествующий отчетному – 489 717 тыс. руб. 

Определите, подлежит ли обязательной аудиторской проверке 

бухгалтерская (финансовая) отчетность организаций (предприни-

мателей). Ответ запишите в таблице 2.4 и обоснуйте ссылками на 

положения Федерального закона «Об аудиторской деятельности» 

или иных федеральных законов. 

 
Таблица 2.4 – Обоснование проведение обязательного аудита годовой  

бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций 

 

№ 

п/п 

Наименование 

экономического 

субъекта 

Подлежит / не 

подлежит обя-

зательному 

аудиту 

Обоснование 

Ссылка на Феде-

ральный закон об 

аудиторской дея-

тельности (статья, 

пункт, подпункт) 

или иной феде-

ральных закон 

1  

 

 

 

   

2  

 

 

 

   

3  
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Задача 7 

Проанализируйте соблюдение прав и обязанностей аудиторов 

в ниже приведенных ситуациях (таблица 2.5). В каких ситуациях 

возникает конфликт интересов аудитора и аудируемого лица?  

Приведите ссылки на положения Федерального закона об 

аудиторской деятельности. 

 
Таблица 2.5 – Анализ соблюдения прав и обязанностей аудиторов 

 

№ 

п/п 
Описание ситуации 

Конфликт интере-

сов (возникает / не 

возникает, краткое 

описание) 

Ссылка на 

Федераль-

ный закон 

об аудитор-

ской дея-

тельности 

(статья, 

пункт, под-

пункт) 

1 В связи с предстоящей в ближайшее 

время налоговой проверкой эконо-

мический субъект обратился к ауди-

торской организации с предложени-

ем провести налоговый аудит. Од-

ним из условий заключения догово-

ра на проведение аудита стало осу-

ществление аудитором проверки по 

программе, утвержденной руковод-

ством экономического субъекта            

  

2 Аудиторская организация в течение 

года оказывала экономическому 

субъекту широкий спектр консуль-

тационных услуг в области бухгал-

терского учета и налогообложения. 

По окончании года экономический 

субъект обратился с просьбой к 

аудиторской организации выдать за 

дополнительное вознаграждение 

аудиторское заключение с выраже-

нием немодифицированного мнения 

о достоверности финансовой (бух-

галтерской) отчетности без прове-

дения проверки. 
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№ 

п/п 
Описание ситуации 

Конфликт интере-

сов (возникает / не 

возникает, краткое 

описание) 

Ссылка на 

Федераль-

ный закон 

об аудитор-

ской дея-

тельности 

(статья, 

пункт, под-

пункт) 

3 Руководство аудируемого лица не 

согласилось с аудитором о необхо-

димости корректировки бухгалтер-

ской (финансовой) отчетности  и за-

просило подробное разъяснение си-

туации со ссылками на нормативно-

правовые акты. Аудитор потребовал 

дополнительную плату за эту  пись-

менную информацию.  

  

 

Задача 8 

Коммерческая организация подготовила комплект документов 

для вступления в саморегулируемую организацию аудиторов (таб-

лица 2.6). Проинспектируйте документы на соответствие требова-

ниям Федерального закона об аудиторской деятельности и сделай-

те вывод о возможности вступления организации в СРО аудиторов. 

 
Таблица 2.6 – Результаты проверки документов организации,  

поданных для вступления в СРО аудиторов 

 

№ 

п/п 
Документ 

Факты, подтверждае-

мые документально 

Ссылка на Фе-

деральный за-

кон об ауди-

торской дея-

тельности (ста-

тья, пункт, 

подпункт) 

Вывод о со-

ответствии 

требованиям 

1 Устав органи-

зации 

Организация создана 

в форме ООО 

  

Доля в уставном ка-

питале, принадлежа-

щая аудитору, - 50 % 
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№ 

п/п 
Документ 

Факты, подтверждае-

мые документально 

Ссылка на Фе-

деральный за-

кон об ауди-

торской дея-

тельности (ста-

тья, пункт, 

подпункт) 

Вывод о со-

ответствии 

требованиям 

2 Трудовые до-

говоры с 

аудиторами, 

копии аттеста-

тов 

Численность аудито-

ров, являющихся ра-

ботниками коммерче-

ской организации на 

основании трудовых 

договоров, составляет 

три человека 

  

Единоличным испол-

нительным органом 

коммерческой орга-

низации является ди-

ректор – аттестован-

ный аудитор 

  

3 Приказ дирек-

тора об 

утверждении 

внутренних 

правил каче-

ства работы 

Внутренние правила 

контроля качества  

  

4 Гарантийное 

письмо дирек-

тора 

Обязательство упла-

ты взносов в компен-

сационный фонд и 

членских взносов 

  

5 Иные доку-

менты (ука-

зать) 

 

 

 

 

 

 

Прочие требования 

(указать) 

 

 

 

 

  

 

 

Вывод: 
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Задача 9 (самостоятельная работа) 

Аудитор Добронравов М. И. в январе 2021 г. подготовил ком-

плект документов для вступления в саморегулируемую организа-

цию аудиторов (таблица 2.7). Проинспектируйте документы на со-

ответствие требованиям Федерального закона об аудиторской дея-

тельности и сделайте вывод о возможности вступления физическо-

го лица в СРО аудиторов. 

 
Таблица 2.7 – Результаты проверки документов Добронравова М. И.,  

поданных для вступления в СРО аудиторов 

 

№ 

п/п 
Документ 

Факты, подтвер-

ждаемые докумен-

тально 

Ссылка на 

Федеральный 

закон об 

аудиторской 

деятельности 

(статья, 

пункт, под-

пункт) 

Вывод о со-

ответствии 

требованиям 

1 Копия квалифика-

ционного аттестата 

аудитора 

Физическое лицо 

подтверждает со-

блюдение квалифи-

кационных требо-

ваний 

  

2 Письменные реко-

мендации трех 

аудиторов, сведе-

ния о которых 

включены в реестр 

аудиторов и ауди-

торских организа-

ций в апреле 2019 г. 
Безупречная дело-

вая (профессио-

нальная) репутация 

Добронравова 

М. И. 

  

3 Справка об отсут-

ствии неснятой или 

непогашенной су-

димости за преступ-

ления в сфере эко-

номики, а также за 

преступления сред-

ней тяжести, тяжкие 

и особо тяжкие пре-

ступления 
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№ 

п/п 
Документ 

Факты, подтвер-

ждаемые докумен-

тально 

Ссылка на 

Федеральный 

закон об 

аудиторской 

деятельности 

(статья, 

пункт, под-

пункт) 

Вывод о со-

ответствии 

требованиям 

4 Гарантийное пись-

мо  

Обязательство 

уплаты членских 

взносов 

  

5 Иные документы 

(указать) 

 

 

 

 

 

 

Прочие требования 

(указать) 

 

 

 

 

  

 

Вывод: 
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Тема 3. Профессиональная этика и стандарты в аудите 

 

План семинара 

1. Кодекс профессиональной этики аудиторов России. 

2. Независимость – основополагающе требование к аудиту. 

3. Аудиторская тайна. 

4. Аудиторские стандарты: виды, значение и основные прин-

ципы формирования. 

5. Международные стандарты аудита. 

 
Вопросы для самопроверки 

1. Какие этические принципы положены в основу Кодекса 

профессиональной этики аудиторов России? 

2. Какие ситуации представляют угрозу объективности ауди-

тора? 

3. Что предполагает концептуальный подход к управлению 

рисками нарушения этических принципов? 

4. Какие ситуации представляют угрозу независимости ауди-

торов и аудиторских организаций? 

5. Опишите требование аудиторской тайны. Приведите ситу-

ации, когда, передавая конфиденциальную информацию третьим 

лицам, аудитор не нарушает закон. 

6. Для чего необходима стандартизация аудиторской дея-

тельности? 

7. Какие функции выполняют стандарты аудита? 

8. Кто и в каком порядке разрабатывает международные 

стандарты аудита? 

9. Как классифицируются международные стандарты ауди-

торской деятельности? 

10. Опишите структуру международного стандарта аудита. 

11. В чем заключается необходимость разработки стандар-

тов СРО аудиторов? 

 

Темы рефератов 

1. Этические принципы аудита в России и за рубежом. 

2. Профессиональное поведение и корпоративная этика ауди-

торов. 
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3. Компетентность и добросовестность аудитора как основа 

качественной проверки. 

4. Методы оценки независимости аудиторов. 

5. Меморандум независимости: оценка и предотвращение 

угроз. 

6. Внутренние правила независимости аудиторов в саморегу-

лируемых организациях.   

7. Международные стандарты аудита и их роль в регулирова-

нии аудиторской деятельности. 

8. Проблемы и преимущества внедрения МСА в российской 

экономической среде. 

9. История стандартизации аудита в России. 

 

Контрольные тесты для проверки знаний студентов 

1. Многие профессии имеют сходные критерии, но аудит об-

ладает таким критерием, который отличает ее от большинства 

профессий. Этот критерий:  

а) общая компетентность;       

б) должная профессиональная ответственность;  

в) независимость;       

г) владение техническими профессиональными приемами. 

 

2. Укажите, как должно поступить руководство аудиторской 

организации, если после заключении договора оказалось, что в Со-

вете директоров аудируемого лица числится один из учредителей 

аудиторской организации? 

а) выразить немодифицированное мнение в аудиторском за-

ключении; 

б) отказаться от проведения проверки; 

в) отказаться от выдачи аудиторского заключения; 

г) помочь ему в подготовке отчетности. 

 

3. Аудит не может осуществляться: 

а) аудиторами, являющимися учредителями (участниками) 

аудируемых лиц, их руководителями, бухгалтерами и иными лица-

ми, несущими ответственность за организацию и ведение бухгал-

терского учета и составление финансовой (бухгалтерской) отчет-

ности; 
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б) аудиторскими организациями и индивидуальными аудито-

рами, не оказывавшими в течение года, непосредственно предше-

ствовавшему проведению аудиторской проверки, услуги по вос-

становлению и ведению бухгалтерского учета, а также по состав-

лению финансовой (бухгалтерской) отчетности физическим и юри-

дическим лицам, - в отношении этих лиц; 

в) аудиторскими организациями, руководители и иные долж-

ностные лица которых не состоят в близком родстве с учредителя-

ми аудируемых лиц; 

г) аудиторами, не состоящими с учредителями (участниками) 

аудируемых лиц, их должностными лицами, бухгалтерами и ины-

ми лицами, несущими ответственность за организацию и ведение 

бухгалтерского учета и составление финансовой (бухгалтерской) 

отчетности, в близком родстве. 

 

4. Имеет ли право аудиторская фирма А проводить проверку в 

организации В, если эта организация является дочерним обще-

ством организации С, которая, в свою очередь имеет долю в устав-

ном капитале фирмы А? 

а) да, если доля в уставном капитале более 50 %; 

б) да, в любом случае; 

в) нет, в любом случае. 

 

5. Какие виды работ имеет право проводить аудиторская 

фирма в рамках договора с экономическим субъектом: 

а) оказывать помощь в ведении бухгалтерского учета и про-

водить обязательную аудиторскую проверку; 

б) обучать учетный персонал экономического субъекта одно-

временно с аудиторской проверкой; 

в) проводить консультации по налоговому законодательству, 

составлять отчетность и проводить обязательную аудиторскую 

проверку. 

 

6. Понятие «аудиторская тайна» подразумевает: 

а) соблюдение тайны в отношении методики проверки; 

б) неразглашение аудитором информации о любых операциях 

и записях фирмы-клиента; 



36 

 

в) ограничение доступа аудиторов к документам фирмы-

клиента. 

 

7. В каком из ниже приведенных случаев не нарушается 

принцип независимости аудита (аудиторская проверка должна 

быть проведена по итогам 2020 года)? 

а) аудиторская фирма оказывала помощь в составлении от-

четности экономического субъекта за I и II кварталы 2018 года; 

б) аудиторская фирма оказывала услуги по налоговому кон-

сультированию экономического субъекта в 2018 году; 

в) аудиторская фирма оказывала помощь в восстановлении 

бухгалтерского учета экономического субъекта за 2018 год. 

 

8. Укажите, как должен поступить руководитель аудиторской 

организации, если на этапе заключения договора выяснилось, что 

главный бухгалтер фирмы – потенциального клиента является 

близким родственником одного из аудиторов, работающих в ауди-

торской организации? 

а) никаких ограничений для заключения договора в этом слу-

чае законодательством не предусмотрено; 

б) заключение договора возможно только в том случае, если в 

группу аудиторов, проверяющих организацию, не будит входить 

аудитор – родственник главного бухгалтера; 

в) необходимо отказаться от заключения договора. 

 

9. Какие виды услуг несовместимы с проведением аудитор-

ской проверки за отчетный год: 

а) постановка бухгалтерского учета в аудируемом субъекте; 

б) восстановление и ведение бухгалтерского учета; 

в) бухгалтерское и налоговое консультирование. 

 

10. Принцип профессиональной компетентности — это прин-

цип аудита, заключающийся: 

а) в том, что аудитор должен владеть необходимым объемом 

знаний и навыков, позволяющих ему обеспечивать квалифициро-

ванное, качественное, отвечающее современным требованиям ока-

зание профессиональных услуг; 
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б) в обязательной приверженности аудитора профессиональ-

ному долгу, а также в следовании общим нормам морали; 

в) в обязательности оказания аудитором профессиональных 

услуг с должной тщательностью, внимательностью, оперативно-

стью и надлежащим использованием своих способностей.  

 

11. Принцип аудита, заключающийся в соблюдении приори-

тета общественных интересов, в поддержании высокой репутации 

профессии и воздержании от совершения поступков, несовмести-

мых с оказанием аудиторских услуг и способных подорвать уваже-

ние и доверие к аудиторской профессии, нанести ущерб ее обще-

ственному имиджу, называется: 

а) принцип профессиональной компетентности; 

б) принцип профессионального поведения; 

в) принцип объективности. 

 

12. В каком из следующих случаев независимость аудитора не 

является нарушенной:                                    

а) аудитор оказывал проверяемому экономическому субъекту 

услуги по восстановлению и ведению бухгалтерского учета, со-

ставлению отчетности;  

б) аудитор состоит в близком родстве с учредителями, соб-

ственниками или руководителями проверяемого экономического 

субъекта;                

в) аудитор оказывал управленческую услугу по обучению 

персонала проверяемой компании пользованием компьютерной  

системой;  

г) аудитор является учредителем, собственником, акционе-

ром, руководителем или иным должностным лицом проверяемого 

экономического субъекта, несущим ответственность за составле-

ние  финансовой отчетности.     

 

13. Аудиторская организация обязана отказаться от проведе-

ния аудита, если: 

а) один из ее сотрудников является другом главного бухгалте-

ра экономического субъекта; 
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б) если она в предшествовавшем году оказывала услуги эко-

номическому субъекту по бухгалтерскому и налоговому консуль-

тированию; 

в) если она является соучредителем дочернего общества эко-

номического субъекта. 

 

14. При защите интересов клиента в суде аудитор получил 

информацию, что защищаемые им интересы возникли в нарушение 

закона. Аудитор исходя из принципа соблюдения общественных 

интересов:                                              

а) продолжит защищать интересы клиента;               

б) разгласит полученную информацию, представив подтвер-

ждающие документы суду;  

в) откажется от защиты клиента.                        

 

15. Соблюдение принципа конфиденциальности обязательно:  

а) вне зависимости от продолжения или прекращения отно-

шений  с клиентом и без ограничения во времени;            

б) только во время продолжения отношений с клиентом;  

в) во время продолжения отношений с клиентом и в течение 

пяти лет после прекращения данных отношений.           

 

16. В каком из ниже приведенных случаев разглашение ауди-

торской тайны не будет являться нарушением Закона «Об аудитор-

ской деятельности»? 

а) если аудитор разгласил сведения, составляющие аудитор-

скую тайну, представляя интересы аудируемого лица в арбитраж-

ном суде; 

б) если аудитор разгласил сведения, составляющие аудитор-

скую тайну, давая показания в ходе предварительного следствия по 

возбужденному уголовному делу по факту уклонения от уплаты 

налогов аудируемым лицом; 

в) если аудитор представил в территориальный налоговый ор-

ган информацию о неправильном начислении и уплате налогов 

аудируемым лицом, полученную в ходе аудиторской проверки. 

 

17. Какая ответственность предусмотрена для аудиторской 

организации, допустившей нарушение аудиторской тайны? 
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а) административная; 

б) административная и гражданско-правовая; 

в) административная, гражданско-правовая и дисциплинар-

ная; 

г) административная, гражданско-правовая, дисциплинарная 

и уголовная. 

 

18. Международные стандарты аудита: 

а) определяют требования к порядку осуществления аудитор-

ской деятельности и являются обязательными для аудиторских ор-

ганизаций, аудиторов, а также саморегулируемых организаций 

аудиторов и их работников; 

б) определяют правила, которым должны следовать аудиторы 

и аудируемые лица; 

в) носят рекомендательный характер. 

 

19. При проведении аудиторской проверки аудитор должен 

руководствоваться: 

а) Законом РФ «О бухгалтерском учете»; 

б) международными стандартами аудита; 

в) российскими федеральными стандартами аудита. 

 

20. В каких случаях саморегулируемая организация аудиторов 

имеет право устанавливать дополнительные требования к аудитор-

ским процедурам? 

а) если это обуславливается особенностями аудиторского за-

дания; 

б) если это обуславливается особенностями сопутствующей 

аудиту услуги; 

в) если саморегулируемая организация считает необходимым 

ужесточить правила аудита. 

 

 

Производственные ситуации 

Задача 10 

Аудиторская организация на протяжении трех лет (2017–2019 

гг.) оказывала услуги экономическому субъекту по составлению и 

сдаче в налоговый орган бухгалтерской и налоговой отчетности. В 
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январе 2021 г. руководство экономического субъекта обратилось к 

аудиторской организации с предложением провести обязательную 

аудиторскую проверку за 2020 г. 

Сделайте вывод о возможности заключения договора. Резуль-

тат оформите в рабочем документе. 
 

Нарушается ли требование незави-

симости аудиторской организации в 

данном случае? 

Ответ:  Обоснование: Федеральный 

закон «Об аудиторской дея-

тельности», ст. … п. … пп. … 

Какая угроза нарушения этических 

принципов идентифицирована? 

 

Значимость угрозы  

Меры предосторожности 

 

 

Ответственность аудитора  / ауди-

торской организации за нарушение 

принципа независимости 

Обоснование: Федеральный закон «Об 

аудиторской деятельности»:  

ст. 12 п. … пп. … 

ст. 20 п. … пп. …. 

 

Задача 11 (самостоятельная работа) 

Аудиторская организация на протяжении 2019-2020 гг. ока-

зывала услуги ООО «Бета» по налоговому консультированию. В 

январе 2021 г. руководство ООО «Бета» обратилось к аудиторской 

организации с предложением провести аудит бухгалтерской отчет-

ности за 2020 г.  

Сделайте вывод о возможности заключения договора. Резуль-

тат оформите в рабочем документе. 
 

Нарушается ли требование незави-

симости аудиторской организации в 

данном случае? 

Ответ:  Обоснование: Федеральный 

закон «Об аудиторской дея-

тельности», ст. … п. …  

Какая угроза нарушения этических 

принципов идентифицирована? 

 

Значимость угрозы  

Меры предосторожности  

 

 

Задача 12  

Аудитор Петров П. И. является учредителем ООО «Рассвет». 

ООО «Рассвет» является владельцем 75 % уставного капитала 

ООО «Вечер». 
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Оцените ситуацию: может ли аудитор Петров П. И. участво-

вать в аудиторской проверке организаций «Рассвет» и «Вечер»? 

Ответ оформите в рабочем документе. 

 
Нарушается ли требование неза-

висимости аудитора в случае 

проверки: 

  

ООО «Рассвет»  От-

вет: 

Обоснование: Федеральный за-

кон «Об аудиторской деятельно-

сти», ст. … п. … пп. … 

ООО «Вечер»  От-

вет: 

Обоснование: Федеральный за-

кон «Об аудиторской деятельно-

сти», ст. … п. … пп. … 

Какая угроза нарушения этиче-

ских принципов идентифициро-

вана? 

 

Значимость угрозы: 

ООО «Рассвет» 

ООО «Вечер» 

 

Меры предосторожности: 

ООО «Рассвет» 

 

ООО «Вечер» 

 

 

Ответственность аудитора за 

нарушение принципа независи-

мости 

Обоснование: Федеральный закон «Об 

аудиторской деятельности»:  

ст. 12 п. … пп. … 

 

Задача 13 (самостоятельная работа) 

Аудитор аудиторской организации ООО «Аудит.ком» Шиш-

кин И. И. является близким родственником главного бухгалтера 

ООО «Леспромторг». 

Оцените ситуацию: может ли аудиторская организация ООО 

«Аудит.ком» провести инициативный аудит годовой бухгалтерской 

(финансовой) отчетности ООО «Леспромторг». Результат оформи-

те в рабочем документе. 
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Нарушается ли требование незави-

симости аудиторской организации в 

данном случае? 

Ответ:  Обоснование: Федеральный 

закон «Об аудиторской дея-

тельности», ст. … п. …  

Какая угроза нарушения этических 

принципов идентифицирована? 

 

Значимость угрозы  

Меры предосторожности  

 

Ответственность аудитора / аудитор-

ской организации за нарушение 

принципа независимости 

Обоснование: Федеральный закон 

«Об аудиторской деятельности»:  

ст. 12 п. … пп. … 

ст. 20 п. … пп. … 

 

Задача 14  

Стажером аудиторской организации является студент эконо-

мического вуза, обучающийся по направлению «Экономика». При 

подготовке выпускной квалификационной работы данный сотруд-

ник обратился к руководителю аудиторской организации с прось-

бой предоставить ему практические материалы для исследования в 

виде комплекта рабочих документов аудитора по любой аудируе-

мой организации. Руководитель аудиторской организации удовле-

творил просьбу сотрудника. 

Проанализируйте ситуацию, установите характер нарушения 

и ответственность за него. Результаты оформите в рабочем доку-

менте. 

 
Нарушается ли требование аудитор-

ской тайны в данном случае? 

Ответ:  Обоснование: Федеральный 

закон «Об аудиторской дея-

тельности», ст. … п. …  

Какой принцип Кодекса профессио-

нальной этики аудиторов нарушен? 

 

Кто несет ответственность в ауди-

торской организации за выполнение 

требования аудиторской тайны? 

 

 

Ответственность аудитора / аудитор-

ской организации за нарушение тре-

бования аудиторской тайны 

Обоснование: Федеральный закон 

«Об аудиторской деятельности»:  

ст. 12 п. … пп. … 

ст. 20 п. … пп. … 
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Задача 15 (самостоятельная работа) 

Аудитор тайно от аудируемого лица передал сведения в Рос-

финмониторинг о нарушении клиентом требований ФЗ «О проти-

водействии легализации (отмыванию) доходов, полученных пре-

ступным путем, и финансированию терроризма». 

Проанализируйте ситуацию, установите, нарушено ли требо-

вание аудиторской тайны. Результаты оформите в рабочем доку-

менте. 

 
Нарушается ли требование аудиторской 

тайны в данном случае? 

Ответ:  Обоснование: Федераль-

ный закон «Об аудитор-

ской деятельности», ст. … 

п. …  

Нарушается ли принцип конфиденци-

альности в данном случае? 

Ответ:  Обоснование: Кодекс 

профессиональной этики 

аудиторов России, п. …  

Кто несет ответственность в аудитор-

ской организации за выполнение требо-

вания аудиторской тайны и идентифи-

кацию угроз нарушения принципа кон-

фиденциальности? 

 

 

 

Задача 16  

Проанализируйте ситуации, приведенные в таблице 3.1. с 

точки зрения соблюдения этических принципов. Идентифицируйте 

и  оцените значимость угроз нарушения этических принципов. 

Приведите меры предосторожности по значимым угрозам. 

 

Таблица 3.1 – Угрозы нарушения этических принципов в аудите 

 

№ 

п/п 
Ситуация 

Риск наруше-

ния какого 

этического 

принципа воз-

никает? 

Какой вид угрозы 

нарушения этиче-

ских принципов 

идентифицируется? 

Значимость 

угрозы 

1 Аудиторская органи-

зация оказывает 

аудиторские услуги 

клиенту более 7 лет 

подряд 
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№ 

п/п 
Ситуация 

Риск наруше-

ния какого 

этического 

принципа воз-

никает? 

Какой вид угрозы 

нарушения этиче-

ских принципов 

идентифицируется? 

Значимость 

угрозы 

2 Аудиторская органи-

зация, оказывающая 

широкий спектр кон-

салтинговых услуг 

аудируемому лицу, 

получает гонорары 

за эти услуги, значи-

тельно превышаю-

щие выручку от 

аудита 

   

3 Аудитор, включен-

ный в состав ауди-

торской группы по 

проверке отчетности 

аудируемого лица, 

рассматривает во-

прос о переходе на 

руководящую долж-

ность в аудируемую 

организацию 

   

4 Аудируемое лицо 

предупредило ауди-

торскую организа-

цию, что в случае 

выдачи отрицатель-

ного аудиторского 

заключения не опла-

тит аудиторские 

услуги 

   

5 Аудируемое лицо 

отказывается обес-

печить участие ауди-

тора при инвентари-

зации запасов 

   

 
Меры предосторожности: 
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Задача 17 

Опишите, требованиями каких международных стандартов 

аудиторской деятельности следует руководствоваться при оказа-

нии аудиторских услуг, представленных в таблице 3.2. 

 

№ 

п/п 
Описание услуги 

Применимые меж-

дународные стан-

дарты 

Какой документ вы-

дается по итогам вы-

полнения аудитор-

ского задания? 

1 Аудит годовой бухгалтер-

ской (финансовой) отчет-

ности коммерческой орга-

низации 

  

2 Обзорная проверка квар-

тальной бухгалтерской 

(финансовой) отчетности 

коммерческого банка 

  

3 Аудит отчета о выполне-

нии коммерческой органи-

зацией кредитных кове-

нант для банка 

  

4 Аудит Отчета о движении 

денежных средств 

  

5 Инвентаризация запасов по 

инициативе  учредителя 

коммерческой организации 

  

6 Формирование финансовой 

отчетности по МСФО 

  

7 Проверка Отчета о выбро-

сах парниковых газов 

  

8 Проверка прогнозной фи-

нансовой информации 

  

9 Проверка Отчета о резуль-

татах международного 

творческого конкурса 

  

10 Due diligence 
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Тема 4. Организация подготовки аудиторской проверки.  

Планирование аудита 

 

План семинара 

1. Основные этапы проведения аудиторских проверок. 

2. Общие критерии выбора аудитора (аудиторской организа-

ции) клиентом. 

3. Согласование условий аудиторского задания. 

4. Договор на оказание аудиторских услуг, его условия, со-

держание и оформление. 

5. Планирование аудита. 

 

Вопросы для самопроверки 

1. По каким критериям производится оценка возможности 

принятия аудиторского задания? 

2. Каковы особенности заключения договора обязательного 

аудита организаций с долей государственной собственности более 

25 %? Как проводятся торги? 

3. Как определить стоимость аудиторских услуг? 

4. Перечислите основные и дополнительные условия договора 

оказания аудиторских услуг. 

5. Как сформировать стратегию и разработать план аудита? 

6. Распределите этапы аудита по трудоемкости. Обоснуйте 

свое мнение. 

7. Какие факторы влияют на планирование аудита? 

8. Почему план аудита называют «набором инструкций для 

аудиторов и средством контроля их работы»? 

 

Темы рефератов 

1. Термин «объем аудита» и подходы к его определению. 

2. Основные критерии выбора аудиторской организации. 

3. Опыт планирования аудита в международной теории и 

практике. 

4. Разработка общей стратегии и плана аудита в аудиторских 

организациях России. 

 

  



47 

 

Контрольные тесты для проверки знаний студентов 

1. При достижении согласия между аудитором и руковод-

ством аудируемого лица в отношении условий проведения аудита 

согласованные условия: 

а) можно отразить документально в письме о проведении 

аудита; 

б) необходимо отразить документально в договоре оказания 

аудиторских услуг; 

в) следует отразить документально в рабочих документах 

аудитора; 

г) исходя из профессионального суждения аудитора отразить 

в договоре оказания аудиторских услуг. 

  

2. В договоре оказания аудиторских услуг (письме о проведе-

нии аудита) не указываются: 

а) ответственность руководства аудируемого лица за подго-

товку и представление финансовой (бухгалтерской) отчетности; 

б) состав группы аудиторов, запланированной для осуществ-

ления аудиторской проверки; 

в) требование обеспечения свободного доступа ко всей бух-

галтерской документации и другой информации, запрашиваемой в 

ходе проведения аудита; 

г) цена проведения аудита (либо способ ее определения), а 

также порядок признания услуги оказанной и порядок расчетов. 

  

3. В случае повторяющихся на протяжении ряда лет аудитор-

ских проверок: 

а) аудитор не должен пересматривать условия аудиторского 

задания или напоминать аудируемому лицу о существующих усло-

виях задания; 

б) аудитор должен пересмотреть условия аудиторского зада-

ния и напомнить аудируемому лицу о существующих условиях за-

дания; 

в) аудитор должен решить, есть ли необходимость пересмот-

реть условия аудиторского задания или напомнить аудируемому 

лицу о существующих условиях задания; 
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г) аудитор не должен пересматривать условия аудиторского 

задания, но обязан напомнить аудируемому лицу о существующих 

условиях задания в договоре оказания аудиторских услуг. 

  

4. В случае, если аудируемое лицо до завершения выполнения 

аудиторского задания обратится к аудитору с просьбой изменить 

его условия на условия, предусматривающие более низкий уровень 

уверенности в достоверности финансовой (бухгалтерской) отчет-

ности, чем разумная уверенность: 

а) аудитор должен согласиться с новыми условиями задания; 

б) аудитор не имеет права соглашаться с новыми условиями 

задания; 

в) аудитор может рассмотреть целесообразность такого изме-

нения; 

г) аудитор должен рассмотреть целесообразность такого из-

менения. 

  

5. Изменение аудиторского задания не может рассматриваться 

как обоснованное: 

а) если оно вызвано неточной или неполной информацией; 

б) если оно вызвано обстоятельствами, влияющими на требо-

вания аудируемого лица; 

в) если оно вызвано неправильной оценкой стоимости услуги, 

запрашиваемой изначально; 

г) если оно вызвано неправильным пониманием характера 

услуги, запрашиваемой изначально. 

  

6. Если аудитор не может согласиться на изменение аудитор-

ского задания на иное задание и аудируемое лицо возражает про-

тив продолжения работы в соответствии с первоначальным задани-

ем: 

а) то аудитор может отказаться от выполнения задания или 

рассмотреть вопрос о необходимости сообщить о возникшей ситу-

ации заинтересованным лицам (например, совету директоров или 

акционерам); 

б) то аудитор должен отказаться от выполнения задания или 

рассмотреть вопрос о необходимости сообщить о возникшей ситу-
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ации заинтересованным лицам (например, совету директоров или 

акционерам); 

в) то аудитор в любом случае обязан завершить задание, о чем 

должен сообщить заинтересованным лицам (например, совету ди-

ректоров или акционерам); 

г) то аудитор должен рассмотреть вопрос о необходимости 

сообщить о возникшей ситуации заинтересованным лицам (напри-

мер, совету директоров или акционерам). 

 

7. При заключении договора на оказание аудиторских услуг 

допускаются: 

а) родственные отношения аудитора с руководством (соб-

ственником) организации-клиента; 

б) участие аудитора в бизнесе организации-клиента; 

в) независимые взаимоотношения аудитора и организации-

клиента; 

г) выполнение аудита по заказу конкурента организации-

клиента. 

 

8. Какова правовая форма договора на проведение обязатель-

ной аудиторской проверки? 

а) договор подряда; 

б) договор возмездного оказания услуг; 

в) договор на выполнение научно-исследовательских работ. 

 

9. По каким расценкам работает аудитор при проведении обя-

зательных и инициативных аудиторских проверок? 

а) по расценкам, установленным Правительством РФ; 

б) по расценкам, установленным органами местного само-

управления для аудиторских организаций, зарегистрированных в 

установленном порядке на подведомственной им территории; 

в) по расценкам, согласованным с заказчиком в договоре. 

 

10. Аудиторская организация назначена официальным аудито-

ром акционерного общества общим собранием акционеров. Руково-

дитель данного экономического субъекта заключил договор на 

аудиторскую проверку с другой аудиторской организацией, моти-

вируя это тем, что услуги первой аудиторской организации слиш-
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ком дороги. Оцените действия руководителя экономического субъ-

екта: 

а) руководитель поступил рационально; 

б) действия руководителя незаконны, так как утверждение 

аудиторской организации акционерного общества относится к ис-

ключительной компетенции общего собрания акционеров; 

в) руководитель поступил правильно, так как утверждение 

аудитора общим собранием - это простая формальность. 

 

11. Планирование аудита представляет собой: 

а) разработку общей стратегии и детального подхода к ожида-

емому характеру, срокам проведения и объему аудиторских проце-

дур; 

б) выбор аудиторской организацией потенциальных клиентов 

с целью заключения с ними договоров на проведение аудиторской 

проверки; 

в) закрепление за аудиторами, осуществляющими проверку, 

конкретных областей бухгалтерского учета. 

 

12. Ознакомление с деятельностью экономического субъекта 

осуществляется: 

а) до заключения договора на оказание аудиторских услуг; 

б) во время оценки систем бухгалтерского учета и внутреннего 

контроля экономического субъекта; 

в) после подготовки письма о проведении аудита руководству 

экономического субъекта. 

 

13. План аудита - это рабочий документ аудитора, составляе-

мый с целью: 

а) определения объема и порядка проведения аудита; 

б) выявления руководителя аудиторской проверки; 

в) расчета уровня существенности аудиторской проверки. 

 

14. Общая стратегия аудита формируется: 

а) руководством проверяемого экономического субъекта; 

б) аудиторской фирмой, осуществляющей проверку; 

в) планы утверждены аудиторскими стандартами. 
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15. План аудита содержит: 

а) перечень аудиторских работ, планируемых к выполнению; 

б) перечень аудиторских процедур, планируемых к выполне-

нию; 

в) расчет и описание аудиторского риска. 

 

Производственные ситуации 

Задача 18 

В ходе предварительной  оценки систем учета и внутреннего 

контроля аудируемого лица (ООО «Гамма») были спланированы 

примерные объемы работ, отраженные в таблице 4.1. 

 
Таблица 4.1 – План аудита ООО «Гамма» 

 

№ 

п/п 
Этап проверки 

Трудо-

ем-

кость, 

чел.-ч 

Выполняется ру-

ководителем 

аудиторского за-

дания 

1 Знакомство с организацией, оценка 

существенности, рисков существенного 

искажения, формирование общей стра-

тегии и плана аудита 

20 * 

2 Аудит денежных средств 40  

3 Аудит запасов и материальных затрат 20  

4 Аудит основных средств и нематери-

альных активов  
20  

5 Аудит дебиторской задолженности 12  

6 Аудит кредиторской задолженности 12  

7 Аудит затрат 40  

8 Аудит выпуска готовой продукции и ее 

продажи 
20  

9 Аудит внешнеэкономической деятель-

ности и валютных операций 
20  

10  Аудит прочих доходов и расходов, 

формирования финансовых результа-

тов 

16  

11 Аудит блока налогообложения 20  

12 Обобщение результатов аудита, интер-

вью с клиентом и собственниками, фор-

мирование аудиторского заключения 

20 * 
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Требуется оценить объем проверки, определить состав ауди-

торской бригады, продолжительность и примерную стоимость 

аудиторской проверки исходя из следующих условий: 

– время работы аудитора – 6 ч при пятидневной рабочей не-

деле; 

– стоимость 1 ч работы аудитора – 20 у. е.; 

– стоимость 1 ч работы специалиста по ВЭД – 30 у. е.; 

– дополнительная стоимость 1 ч работы руководителя про-

верки – 12 у. е.  

Срок проведения аудита – 3 недели. 

При планировании аудиторской проверки исходите из равно-

мерного распределения объемов работ по отчетным периодам. 

Недостающие, на ваш взгляд, данные можете установить самостоя-

тельно. К стоимости работ прибавьте НДС – 20 %. 

Примечание: руководитель проверки не может выполнять 

функции валютного консультанта. 

 

Решение: 

(1) Общая трудоемкость аудита = _____ чел.-ч. 

(2) Фонд рабочего времени = _________ ч. 

Расчет численности аудиторской группы: 
(1)

(2)
≈ ⋯ (чел. ) 

Таблица 4.2 – Распределение этапов аудиторского задания между членами  

  аудиторской группы 
 

Руководитель аудиторского 

задания 
Специалист по ВЭД Стажер 

Наимено-

вание этапа 

Трудоем-

кость, 

чел.-ч 

Наимено-

вание этапа 

Трудоем-

кость, 

чел.-ч 

Наимено-

вание этапа 

Трудоем-

кость, 

чел.-ч 

      

      

      

      

      

      

      

      
Итого  Итого  Итого  
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Расчет стоимости проверки:  

 

 

НДС: 

 

Стоимость проверки с НДС:  

 

 

Задача 19 (самостоятельная работа) 

В ходе предварительной  оценки систем учета и внутреннего 

контроля торговой организации ООО «Дельта» были спланирова-

ны примерные объемы работ, отраженные в таблице 4.3. 

 
Таблица 4.3 – План аудита ООО «Гамма» 

 

№ 

п/п 
Этап проверки 

Трудо-

ем-

кость, 

чел.-ч 

Выполняется ру-

ководителем 

аудиторского за-

дания 

1 Знакомство с организацией, оценка 

существенности, рисков существенного 

искажения, формирование общей стра-

тегии и плана аудита 

30 * 

2 Аудит денежных средств 30  

3 Аудит товарных запасов  40  

4 Аудит основных средств и нематери-

альных активов  
10  

5 Аудит кредиторской задолженности 30  

6 Аудит издержек обращения 30  

8 Аудит продаж 30  

9  Аудит прочих доходов и расходов, 

формирования финансовых результа-

тов 

10  

10 Аудит оценочных резервов 20 * 

11 Аудит блока налогообложения 20  

12 Обобщение результатов аудита, интер-

вью с клиентом и собственниками, фор-

мирование аудиторского заключения 

20 * 
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Требуется оценить объем проверки, определить состав ауди-

торской бригады, продолжительность и примерную стоимость 

аудиторской проверки исходя из следующих условий: 

– время работы аудиторской группы – 7 ч при пятидневной 

рабочей неделе; 

– стоимость 1 ч работы стажера – 600 руб.; 

– стоимость 1 ч работы аудитора – 900 руб.; 

– стоимость 1 ч работы руководителя проверки – 1200 руб.  

Срок проведения аудита – 2 недели. 

При планировании аудиторской проверки исходите из равно-

мерного распределения объемов работ. Недостающие, на ваш 

взгляд, данные можете установить самостоятельно. К стоимости 

работ прибавьте НДС – 20 %. 

 

Решение: 

(1) Общая трудоемкость аудита = _____ чел.-ч. 

(2) Фонд рабочего времени = _________ ч. 

Расчет численности аудиторской группы: 
(1)

(2)
≈ ⋯ (чел. ) 

Таблица 4.4 – Распределение этапов аудиторского задания между членами  

  аудиторской группы 
 

Руководитель ауди-

торского задания 
Аудитор  Стажер 1 Стажер 2 

Наиме-

нование 

этапа 

Трудо-

емкость, 

чел.-ч 

Наиме-

нование 

этапа 

Трудо-

емкость, 

чел.-ч 

Наиме-

нование 

этапа 

Трудо-

емкость, 

чел.-ч 

Наиме-

нование 

этапа 

Трудо-

емкость, 

чел.-ч 

        

        

        

        
Итого  Итого Итого   Итого  

 

Расчет стоимости проверки:  

 

НДС: 

 

Стоимость проверки с НДС:  
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Тема 5. Оценка существенности и аудиторского риска  

 

План семинара 

1. Понятие существенности в аудите. 

2. Подходы к определению уровня существенности. 

3. Оценка существенности искажений. 

4. Понятие аудиторского риска. Методические подходы к его 

определению.   

5. Система внутреннего контроля аудируемого лица и крите-

рии ее оценки. 

6. Методы минимизации риска существенного искажения от-

четности. 

 

Вопросы для самопроверки 

1. Что понимается под существенностью в бухгалтерском уче-

те и аудите? 

2. Приведите примеры суммовых и качественно существен-

ных нарушений в бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

3. Как определить риск в аудите, каковы его составные части? 

4. Какие критерии предусмотрены аудиторским стандартом 

для понимания деятельности аудируемого лица и среды, в которой 

она осуществляется? 

5. Каковы особенности общей оценки деятельности малого 

предприятия? 

6. Укажите факторы, оказывающие влияние на оценку систе-

мы внутреннего контроля аудируемого лица. 

7. Какова взаимосвязь между риском существенного искаже-

ния отчетности и уровнем существенности? Может ли уровень су-

щественности являться инструментом минимизации аудиторского 

риска? 

 

Темы рефератов 

1. Методики расчета уровня существенности при проведении 

аудита. 

2. Понятие и особенности определения аудиторских рисков в 

МСА.  

3. Особенности организации системы внутреннего экономи-

ческого контроля за рубежом. 
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4. Международные и внутренние стандарты систем внутрен-

него контроля. 

5.  Методы управления аудиторским риском. 

 

Контрольные тесты для проверки знаний студентов 

1. Информация об отдельных активах, обязательствах, дохо-

дах, расходах, составляющих капитала, фактах хозяйственной жиз-

ни считается существенной: 

а) если ее пропуск или искажение может повлиять на резуль-

таты финансово-хозяйственной деятельности аудируемого лица; 

б) если ее пропуск или искажение может повлиять на эконо-

мические решения пользователей, принятые на основе финансовой 

(бухгалтерской) отчетности; 

в) если ее пропуск или искажение может повлиять на решения 

аудитора, принятые на основе анализа финансовой (бухгалтерской) 

отчетности; 

г) если ее пропуск или искажение может значительно повли-

ять на экономические решения пользователей, принятые на основе 

финансовой (бухгалтерской) отчетности. 

  

2. Аудитор оценивает то, что является существенным: 

а) согласно законодательству РФ; 

б) согласно методик, разработанных аудиторской организаци-

ей, работником которой он является; 

в) по своему профессиональному суждению; 

г) в соответствии с учетной политикой аудируемого лица. 

  

3. Аудитор устанавливает уровень существенности для бух-

галтерской (финансовой) отчетности в целом: 

а) при оценке аудиторских доказательств; 

б) при разработке плана аудита; 

в) в ходе аудиторской проверки; 

г) при составлении аудиторского заключения. 

  

4. При оценке существенности во внимание должны прини-

маться: 

а) значение (количество) искажений; 

б) вероятность (возможность) обнаружения искажений; 



57 

 

в) прогнозируемость искажений; 

г) характер (качество) искажений. 

  

5. На существенность могут оказывать влияние: 

а) нормативные правовые акты Российской Федерации; 

б) факторы, не имеющие отношение к счетам бухгалтерского 

учета финансовой (бухгалтерской) отчетности и взаимосвязям 

между ними; 

в) нормативные документы профессиональных аудиторских 

объединений; 

г) факторы, имеющие отношение к отдельным счетам бухгал-

терского учета финансовой (бухгалтерской) отчетности и взаимо-

связям между ними. 

  

6. Аудитору следует принимать во внимание существенность 

при: 

а) определении характера аудиторских процедур; 

б) определении характера искажений; 

в) оценке последствий искажений; 

г) определении сроков составления аудиторского заключения. 

  

7. Между существенностью и аудиторским риском: 

а) не существует зависимости, то есть уровень существенно-

сти не зависит от уровня аудиторского риска, и наоборот; 

б) существует обратная зависимость, то есть чем выше уро-

вень существенности, тем ниже уровень аудиторского риска, и 

наоборот; 

в) существует прямая зависимость, то есть чем выше уровень 

существенности, тем выше уровень аудиторского риска, и наобо-

рот; 

г) зависимость весьма условна и определятся характером 

аудиторского задания. 

  

8. Оценка существенности на начальной стадии планирова-

ния: 

а) не может отличаться от такой оценки после подведения 

итогов аудиторских процедур; 
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б) должна отличаться от такой оценки после подведения ито-

гов аудиторских процедур; 

в) может отличаться от такой оценки после подведения ито-

гов аудиторских процедур; 

г) не должна отличаться от такой оценки после подведения 

итогов аудиторских процедур. 

  

9. При оценке достоверности финансовой (бухгалтерской) от-

четности аудитору следует определить, является ли существенной 

совокупность неисправленных искажений, которая включает: 

а) конкретные искажения, выявленные аудитором; 

б) исправленные искажения, выявленные во время предыду-

щего аудита; 

в) прочие искажения, конкретно не определенные и не про-

гнозируемые ошибки; 

г) результаты неисправленных искажений, выявленных во 

время предыдущего аудита. 

  

10. При оценке существенности выявленных искажений ауди-

тором должны приниматься во внимание их: 

а) значение (количество); 

б) как значение, так и характер; 

в) характер (качество). 

 

11. Если аудитор приходит к выводу о том, что искажения мо-

гут оказаться существенными, ему необходимо снизить аудитор-

ский риск: 

а) посредством отказа от ряда дополнительных аудиторских 

процедур; 

б) посредством проведения дополнительных аудиторских 

процедур; 

в) потребовав от руководства аудируемого лица внесения по-

правок в финансовую (бухгалтерскую) отчетность; 

г) посредством проведения дополнительных аудиторских 

процедур либо) потребовав от руководства аудируемого лица вне-

сения поправок в финансовую (бухгалтерскую) отчетность. 
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12. В том случае, если руководство аудируемого лица отказы-

вается вносить поправки в финансовую (бухгалтерскую) отчет-

ность, а результаты расширенных (дополнительных) аудиторских 

процедур не позволяют аудитору заключить, что совокупность не-

исправленных искажений не является существенной, аудитору сле-

дует: 

а) самостоятельно внести поправки в финансовую (бухгалтер-

скую) отчетность аудируемого лица; 

б) увеличить количество аудиторских процедур; 

в) отказаться от продолжения работы с данным клиентом; 

г) рассмотреть вопрос о надлежащей модификации аудитор-

ского заключения. 

 

13. При заключении договора на аудиторскую проверку эко-

номический субъект попросил аудитора представить расчет ауди-

торского риска. Обосновано ли это требование? 

а) аудитору необходимо предоставлять руководству аудируе-

мого лица информацию о проверке без ограничений; 

б) обосновано, так как аудиторский риск оказывает влияние 

на последующую деятельность аудируемого лица; 

в) нет, это риск аудиторской организации, его расчет исполь-

зуется при планировании аудиторской проверки и может меняться 

в ходе ее осуществления. 

 

14. Оценка системы бухгалтерского учета и внутреннего кон-

троля в ходе аудита является: 

а) обязательным требованием законодательства об аудитор-

ской деятельности; 

б) обязанностью аудитора в соответствии с международными 

стандартами аудита; 

в) процедурой, выполняемой аудиторами в зависимости от 

особенностей аудиторского задания; 

г) требованием заказчика и должно быть предусмотрено в до-

говоре. 

 

15. Оценка системы внутреннего контроля аудируемого лица 

осуществляется в следующих аспектах: 
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а) состояние контрольной среды и осуществляемые аудируе-

мым лицом контрольные действия; 

б) процесс оценки рисков аудируемым лицом, состояние ин-

формационной среды, связанной с подготовкой бухгалтерской 

(финансовой) отчетности и мониторинг средств контроля; 

в) во всех выше названных аспектах. 

  

16.  Аудитор должен оценивать риски существенного искаже-

ния: 

а) на уровне бухгалтерской (финансовой) отчетности в целом; 

б) на уровне конкретных предпосылок подготовки финансо-

вой (бухгалтерской) отчетности для групп однотипных операций, 

остатков по счетам бухгалтерского учета и случаев раскрытия ин-

формации в финансовой (бухгалтерской) отчетности; 

в) на уровне финансовой (бухгалтерской) отчетности в целом 

и на уровне конкретных предпосылок подготовки финансовой 

(бухгалтерской) отчетности для групп однотипных операций, 

остатков по счетам бухгалтерского учета и случаев раскрытия ин-

формации в финансовой (бухгалтерской) отчетности. 

 

17. Каковы действия аудитора в случае выявления суще-

ственных недостатков в организации и применении системы внут-

реннего контроля аудируемым лицом? 

а) аудитор должен своевременно сообщить руководству ауди-

руемого лица и лицам, отвечающим за корпоративное управление, 

полученную по результатам аудита информацию о таких недостат-

ках; 

б) аудитор должен модифицировать аудиторское заключение 

путем выражения отрицательного мнения; 

в) аудитор должен отказаться от выполнения аудиторского 

задания. 

 

18. Уровень существенности, аудиторский риск и объем ауди-

торской выборки: 

а) взаимосвязаны; 

б) имеется взаимосвязь только между уровнем существенно-

сти и аудиторским риском; 
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в) имеется взаимосвязь только между аудиторским риском и 

объемом выборки; 

г) взаимонезависимы. 

 

19. Если внешний аудитор собирается в дальнейшем пола-

гаться на эффективность функций внутреннего аудита: 

а) он должен получить на это согласие руководства аудируе-

мого лица; 

б) он должен предварительно оценить, насколько эффективны 

функции внутреннего аудита; 

в) такая возможность должна быть предусмотрена внутри-

фирменным стандартом аудиторской организации, в которой рабо-

тает аудитор. 

 

20. Какой из указанных ниже уровней существенности не яв-

ляется обязательным элементом планирования аудита и оценки ре-

зультатов аудиторских процедур? 

а) уровень существенности для бухгалтерской (финансовой) 

отчетности; 

б) уровни существенности для отдельных значимых статей 

бухгалтерской (финансовой) отчетности; 

в) уровень существенности для выполнения аудиторских про-

цедур; 

г) уровень явно незначительных искажений. 

 

Производственные ситуации 

Задача 20 

Определить, достоверна ли отчетность организации «Офис-

Сервис» (приложение А) во всех существенных отношениях, если 

аудитором при проверке обнаружено, что в ней: 

- не отражены операции по оприходованию товаров, получен-

ных от поставщиков, на общую сумму 60 000 руб., в том числе 

НДС 10 000 руб.; 

- не сформирован резерв по сомнительным долгам в сумме 

200 000 руб.  

При расчете уровня существенности используйте инструк-

цию, приведенную в приложении Б. 
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Укажите, на какие статьи бухгалтерского баланса и отчета о 

финансовых результатах оказали влияние эти ошибки.  

Требуется ли пересмотр плана аудита в результате оценки 

выявленных искажений? 

 

Решение: 

1. Расчет уровня существенности для бухгалтерской (финан-

совой) отчетности в целом 

Приоритетный пользователь бухгалтерской (финансовой) от-

четности ООО «Офис-Сервис» – ____________________________. 

 

Наиболее важным для этого пользователя показателем отчет-

ности является _________________________________________, 

равный __________ тыс. руб. 

 

Анализ показателя на волатильность: _____________________ 

_________________________________________________________ . 

 

Вывод аудитора о возможности использования избранного 

базового показателя: ______________________________________ . 

 

Интервал уровня существенности для данного базового пока-

зателя [___ %; ___%]. Выбираем наименьший уровень (___%), так 

как риски существенного искажения, связанные с первичным ауди-

том, высоки. 

 

Тогда уровень существенности для бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности в целом равен: 

 

УСФО =
                        ×        

100
=                        ≈                    (тыс. руб. ). 

 

2. Расчет уровня существенности для выполнения аудитор-

ских процедур (интервал 50-80 % от УСФО): 

 

УСВАП =
                        ×        

100
=                       (тыс. руб. ). 
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3. Расчет уровня явно незначительных искажений (5-10 % от 

УСФО): 

УЯНИ =
                        ×        

100
=                       (тыс. руб. ). 

 

4. Оценка существенности выявленных искажений (таблица 

5.1). 

Вывод о существенности отдельных искажений: ___________ 

__________________________________________________________ 

__________________________________________________________

________________________________________________________ . 

Вывод о существенности совокупных искажений: ________ 

_________________________________________________________ 

__________________________________________________________

________________________________________________________.  

Вывод о необходимости пересмотра общей стратегии и плана 

аудита
1
: _________________________________________________ 

_________________________________________________________ 

__________________________________________________________ 

________________________________________________________ . 

 

Вывод о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетно-

сти ООО «Офис-Сервис» во всех существенных отношениях: ____ 

________________________________________________________ 

__________________________________________________________

________________________________________________________. 

  

                                                 
1
 Вывод делается на основе сравнения выявленных искажений с уровнем яв-

но незначительных искажений.  
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Таблица 5.1 – Искажения, выявленные в бухгалтерском учете  

и бухгалтерской (финансовой) отчетности  

ООО «Офис-Сервис» 

 

Искажение 
Вид ис-

кажения
2
 

Сум-

ма, 

руб. 

Бухгалтерская 

корреспонден-

ция 

Влияние на 

Аудитор-

ская оцен-

ка искаже-

ния
3
 ак

ти
в
ы

 

к
ап

и
та

л
 

о
б

я
за

те
л
ь
ст

в
а
 

ф
и

н
ан

со
в
ы

е 
 

р
ез

у
л
ь
та

ты
 

Не оприхо-

дованы:  

- товары, 

полученные 

от постав-

щика 

 

 

- НДС 

 

 

 

        

Не создан 

резерв по 

сомнитель-

ным долгам 

на отчетную 

дату 

 

 

 

 

 

   

 

     

 

Итого х  х х х х х  

 

                                                 
2
 Указывается возможная причина (нарушение законодательно-нормативных 

актов, учетной политики, правил классификации, оценки, временной определенно-

сти фактов хозяйственной жизни и др.) и характер нарушения (аномальное, систе-

матическое). 
3
 Указывается, ошибка существенна, несущественна (сравнение производит-

ся с уровнем существенности для бухгалтерской (финансовой) отчетности в це-

лом) или несущественна и мало значительна (если ошибка ниже уровня явно не-

значительных искажений). 
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Задача 21 (самостоятельная работа) 

Определить, достоверна ли отчетность пилотной организации 

(в которой обучающийся проходит производственную практику) во 

всех существенных отношениях, если аудитором при проверке 

установлено, что в ней: 

- обнаружена ошибка в формировании оценочного обязатель-

ства (резерва на оплату отпусков), его величина занижена на 200 

тыс. руб.; 

- вследствие неправильного установления срока полезного 

использования основных средств сумма начисленной в отчетном 

году амортизации завышена на 150 000 руб.  

При расчете уровня существенности используйте инструк-

цию, приведенную в приложении Б. 

Укажите, на какие статьи бухгалтерского баланса и отчета о 

финансовых результатах оказали влияние эти ошибки.  

Требуется ли пересмотр плана аудита в результате оценки 

выявленных искажений? 

 

Решение: 

1. Расчет уровня существенности для бухгалтерской (финан-

совой) отчетности в целом 

Приоритетный пользователь бухгалтерской (финансовой) от-

четности организации» – ___________________________________, 

так как __________________________________________________. 

 

Наиболее важным для этого пользователя показателем отчет-

ности является _________________________________________, 

равный __________ тыс. руб. 

 

Анализ показателя на волатильность: _____________________ 

_________________________________________________________ . 

 

Вывод аудитора о возможности использования избранного 

базового показателя: ______________________________________ . 

 

Интервал уровня существенности для данного базового пока-

зателя [___ %; ___%]. Выбираем наименьший уровень (___%), так 
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как риски существенного искажения, связанные с первичным ауди-

том, высоки. 

 

Тогда уровень существенности для бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности в целом равен: 

 

УСФО =
                        ×        

100
=                        ≈                    (тыс. руб. ). 

 

2. Расчет уровня существенности для выполнения аудитор-

ских процедур (интервал 50-80 % от УСФО): 

 

УСВАП =
                        ×        

100
=                       (тыс. руб. ). 

3. Расчет уровня явно незначительных искажений (5-10 % от 

УСФО): 

УЯНИ =
                        ×        

100
=                       (тыс. руб. ). 

 

4. Оценка существенности выявленных искажений (таблица 

5.2). 

Вывод о существенности отдельных искажений: ___________ 

__________________________________________________________

________________________________________________________ . 

Вывод о существенности совокупных искажений: __________ 

________________________________________________________.  

Вывод о необходимости пересмотра общей стратегии и плана 

аудита: _________________________________________________ 

_________________________________________________________. 

Вывод о достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетно-

сти организации во всех существенных отношениях: ____ 

________________________________________________________. 
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Таблица 5.2 – Искажения, выявленные в бухгалтерском учете  

и бухгалтерской (финансовой) отчетности организации 

 

Искаже-

ние 

Вид ис-

кажения 

Сум-

ма, 

руб. 

Бухгалтерская 

корреспонден-

ция 

Влияние на 

Аудитор-

ская оценка 
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Итого х  х х х х х  

 

 

Задача 22 

Руководствуясь расчетами существенности для ООО «Офис-

Сервис» (задача 20), ответьте на вопрос: участие в инвентаризации 

каких товарных запасов необходимо включить в план аудита, если 

запасы хранятся на одном товарном складе? Фактический контроль 

каких товаров можно игнорировать? Почему? 

На дату планируемой инвентаризации отражены остатки: 

  



68 

 

Артикул (ана-

литический 

счет)  

Количество, 

ед. 

Цена 

за ед., 

руб. 

Сальдо анали-

тического счета, 

руб. 

План инвентари-

зации (включить / 

проверить выбо-

рочно / можно иг-

норировать) 

A-1834 1500 180   

A-1839 2600 300   

A-1890 5400 15   

B-0186 10 1900   

B-3816 265 100   

B-3900 490 30   

C-1880 1 40000   

D-9860 18 18500   

E-0018 550 30   

 

 

Задача 23 (самостоятельная работа) 

Для годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2020 

г. установлен уровень существенности 1200 тыс. руб., уровень су-

щественности для выполнения аудиторских процедур – 700 тыс. 

руб., уровень явно незначительных искажений – 100 тыс. руб. 

Ответьте на вопрос: внешние подтверждения с какими контр-

агентами – кредиторами необходимо включить в план аудита, если 

среди них нет связанных сторон? Сверку расчетов с какими контр-

агентами можно игнорировать? Почему? 

На 31.12 отчетного года отражена кредиторская задолжен-

ность: 

 

Контрагент  
Счет учета за-

долженности 

Задолженность, 

руб. 

План внешних под-

тверждений (включить / 

проверить выборочно / 

можно игнорировать) 

ООО «Альфа» 60-1 1 388 112  

ООО «Энер-

госбыт» 60-1 10 519  

ИП Петров  60-1 120 000  

АО «Бета» 62-2 718 000  

ООО 

«МехТорг» 62-2 112 500  

АО «Омега» 76-2 536 188  
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Задача 24 

Руководствуясь МСА 315, опишите недостатки системы внут-

реннего контроля аудируемого лица и приведите действия аудито-

ра в ответ на оцененные риски в соответствии с требованиями 

МСА 330 (таблица 5.5). 
 

Таблица 5.5 – Описание отдельных компонентов СВК  аудируемого лица,  

присущих им рисков существенного искажения и действий  

аудитора в ответ на оцененные риски 

 

Проблемная ситуация 

Компонент 
СВК, к кото-
рому отно-
сится выяв-
ленная про-

блема 

Статьи бухгалтер-
ской (финансовой) 
отчетности, под-
верженные суще-
ственному иска-

жению 

Действия аудито-
ра в ответ на зна-
чимые риски су-
щественного ис-
кажения отчетно-

сти 

В ходе инвентаризации 
(проведенной в присут-
ствии аудитора) на одном 
из складов выявлена недо-
стача, превышающая 

УСВАП 

   

В ходе инвентаризации 
(проведенной в присут-
ствии аудитора) в одном 
из цехов выявлен излишек 
незавершенного произ-
водства, превышающий 

УСВАП 

   

Аудируемое лицо суще-
ственно изменило учет-
ную политику на отчет-
ный год в связи с вхожде-
нием в холдинг 

   

В отделе внутреннего 
аудита план работы отсут-
ствует, результаты прове-
рок передаются руковод-
ству организации, но мер 
к виновным лицам не 
применялось, отчеты 
внутренних аудиторов ли-
цами, отвечающими за 
корпоративное управле-
ние, не заслушивались 
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Тема 6. Организация аудиторской проверки 

и аудиторские процедуры 

 

План семинара 

1. Рабочие документы (файлы) аудитора, их состав, содержа-

ние, порядок оформления, использования и хранения. 

2. Понятие и общие принципы получения аудиторских доказа-

тельств. 

3. Аудиторские процедуры. 

4. Аудиторская выборка. 

5. Обязанности аудитора по выявлению недобросовестных 

действий в ходе аудита 

 

Вопросы для самопроверки 

1. Каков примерный перечень рабочих документов аудитора? 

2. Подумайте, почему форматы рабочих документов аудитора 

не утверждены на нормативном уровне? 

3. Какие организационные вопросы, связанные с проведением 

аудита, должны быть согласованы с руководством экономического 

субъекта на этапе предварительного планирования? 

4. Какие основные источники получения информации об ор-

ганизации вы можете назвать? 

5. Какие аудиторские доказательства с точки зрения их полу-

чения предпочтительней для аудита? 

6. Как классифицируются аудиторские доказательства по сте-

пени достоверности и надежности? 

7. Как применить статистическую выборку при планировании 

аудита и осуществлении аудиторских процедур проверки по суще-

ству? 

8. Укажите ситуации, когда применение статистической вы-

борки нецелесообразно. 

9. Дайте определение ошибки и недобросовестного действия с 

точки зрения аудитора. Назовите ключевые признаки этих искаже-

ний в учете и отчетности. 

10.  Какие факторы указывают на высокий риск искажений, 

обусловленных присвоением активов? 
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11.  Какие факторы обуславливают высокий риск фальсифи-

кации бухгалтерской отчетности? 

12. Подумайте, каковы индикаторы преднамеренного иска-

жения налоговой отчетности организации? 

 

Темы рефератов 

1. Понятия «мошенничество» и «ошибка» в международных 

стандартах аудита. 

2. Факторы, влияющие на риск присвоения активов. 

3. Факторы, влияющие на риск преднамеренных искажений 

отчетности. 

4. Особенности проведения аудита в условиях компьютерной 

среды. 

5. Аудиторский файл – основа составления аудиторского за-

ключения. 

6. Инспектирование в аудите. 

7. Аналитические процедуры в аудите. 

8. Запросы и внешние подтверждения в аудите. 

9. Применение статистических методов выборки при прове-

дении аудита. 

10. Нестатистические методы отбора и их применение в ауди-

те. 

 

Контрольные тесты для проверки знаний студентов 

1. Дайте наиболее точное определение. Под термином «доку-

ментация» понимаются: 

а) рабочие документы и материалы, подготавливаемые ауди-

тором и для аудитора; 

б) рабочие документы и материалы, представляемые в органы 

налогового контроля; 

в) рабочие документы и материалы, служащие основанием 

для составления бухгалтерской отчетности; 

г) получаемые и хранимые аудитором в связи с проведением 

аудита документы и материалы. 

 

2. Рабочие документы аудитора используются: 

а) при осуществлении промежуточного контроля и фиксиро-

вания заказчиком выполненной аудитором работы; 
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б) для фиксирования аудиторских доказательств, получаемых 

в целях подтверждения мнения аудитора; 

в) для выполнения проверки по существу; 

г) при планировании и проведении аудита. 

  

3. Аудитор должен отражать в рабочих документах информа-

цию о: 

а) выводах, сделанных на основе полученных аудиторских 

доказательств; 

б) объеме ранее выполненных аудиторских проверок, их ре-

зультатах; 

в) предполагаемой аудиторской работе, ее характере, времен-

ных рамках; 

г) объеме выполненных аудиторских процедур, их результа-

тах; 

д) мнение о достоверности проаудированной бухгалтерской 

(финансовой) отчетности. 

  

4. В рабочих документах должны содержаться: 

а) факты, которые возможно будут известны аудитору на мо-

мент формулирования выводов, и необходимая аргументация; 

б) обоснование аудитором всех важных моментов, по кото-

рым необходимо выразить свое профессиональное суждение, вме-

сте с выводами аудитора по ним; 

в) факты, которые были известны аудитору на момент форму-

лирования выводов, и необходимая аргументация; 

г) обоснование аудитором только тех моментов, по которым 

аудитор считает возможным выразить свое профессиональное 

суждение, вместе с выводами аудитора по ним. 

   

5. Форма и содержание рабочих документов определяются та-

кими факторами, как: 

а) характер аудиторского заключения; 

б) требования, предъявляемые к аудиторскому заключению; 

в) необходимость давать указания работникам аудируемого 

лица, осуществлять за ними текущий контроль и проверять выпол-

ненную ими работу; 
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г) конкретные методы и приемы, применяемые в процессе 

проведения аудита. 

  

6. Укажите срок хранения рабочих документов: 

а) в течение достаточного периода времени, исходя из осо-

бенностей деятельности аудитора, а также законодательных и про-

фессиональных требований, но не менее 3 лет; 

б) в течение времени проведения проверки и обобщения ее 

результатов; 

в) в течение достаточного периода времени, исходя из осо-

бенностей деятельности аудитора, а также законодательных и про-

фессиональных требований, но не менее 5 лет; 

г) в течение достаточного периода времени, исходя из осо-

бенностей деятельности аудируемого лица и порядка представле-

ния им финансовой (бухгалтерской отчетности), но не более 2 лет. 

  

7. Рабочие документы являются собственностью: 

а) аудируемого лица; 

б) аудитора; 

в) собственников аудиторской организации; 

г) третьих лиц. 

 

8. Аудиторская организация и индивидуальный аудитор 

должны получить надлежащие доказательства с целью: 

а) определения комплекса тестов средств внутреннего кон-

троля и необходимых процедур проверки по существу; 

б) формулирования обоснованных выводов, на которых осно-

вывается мнение аудитора; 

в) обнаружения существенных искажений в финансовой (бух-

галтерской) отчетности; 

г) подтверждения предполагаемых выводов аудитора. 

 

9. Аудиторские доказательства - это: 

а) только информация, полученная аудитором при проведе-

нии проверки из первичных документов и бухгалтерских записей и 

результат анализа указанной информации, на которых основывает-

ся мнение аудитора; 
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б) информация, полученная аудитором при проведении про-

верки из различных источников (третьих лиц) и результат анализа 

указанной информации, которые являются подтверждением мне-

ния аудитора; 

в) вся информация, полученная аудитором при проведении 

проверки и результат анализа указанной информации, на которых 

основывается мнение аудитора; 

г) письменные разъяснения уполномоченных сотрудников 

аудируемого лица, полученные аудитором при проведении провер-

ки и результат их анализа, которые подтверждают мнение аудито-

ра. 

  

10. На суждение аудитора о том, что является достаточным 

надлежащим аудиторским доказательством, влияют в том числе и 

следующие факторы: 

а) опыт, приобретенный во время проведения предшествую-

щих аудиторских проверок; 

б) характер взаимоотношений с руководством аудируемого 

лица; 

в) аудиторская оценка характера и величины аудиторского 

риска как на уровне финансовой (бухгалтерской) отчетности, так и 

на уровне остатка средств на счетах бухгалтерского учета или од-

нотипных хозяйственных операций; 

г) опыт руководства аудируемого лица, приобретенный им во 

время проведения предшествующих аудиторских проверок. 

  

11. Надежность аудиторских доказательств зависит: 

а) от формы их предоставления (визуальной, документальной 

или устной); 

б) от времени их предоставления (своевременно или несвое-

временно); 

в) от правильности их оформления (согласно требований про-

граммы аудиторской проверки или нет); 

г) от их источника (внутреннего или внешнего). 

  

12. При оценке надежности аудиторских доказательств, зави-

сящей от конкретной ситуации, исходят из следующего: 
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а) аудиторские доказательства, полученные из внешних ис-

точников (от третьих лиц), более надежны, чем доказательства, по-

лученные из внутренних источников; 

б) аудиторские доказательства, собранные непосредственно 

аудитором, менее надежны, чем доказательства, полученные от 

персонала аудируемого лица; 

в) аудиторские доказательства, полученные из внутренних ис-

точников, более надежны, если они оформлены в надлежащем по-

рядке, подписаны руководством аудируемого лица и скреплены 

печатью; 

г) аудиторские доказательства в форме документов и пись-

менных заявлений более надежны, чем заявления, представленные 

в устной форме; 

д) аудиторские доказательства, полученные из внутренних 

источников, более надежны, если существующие системы бухгал-

терского учета и внутреннего контроля являются эффективными; 

е) аудиторские доказательства, полученные из внутренних ис-

точников (персонала аудируемого лица), более надежны, чем дока-

зательства, полученные из внешних источников (третьих лиц); 

ж) аудиторские доказательства, собранные непосредственно 

аудитором, более надежны, чем доказательства, полученные от 

аудируемого лица; 

з) аудиторские доказательства в форме документов и пись-

менных заявлений более надежны, если они подтверждаются заяв-

лениями, представленными в устной форме. 

 

13. Аудитор получает аудиторские доказательства путем вы-

полнения следующих процедур проверки по существу: 

а) пересчет - проверка точности арифметических расчетов в 

первичных документах и бухгалтерских записях либо выполнение 

аудитором самостоятельных расчетов; 

б) исследование - отработка программ и тестов проверки с це-

лью выявления их недостатков; 

в) инспектирование - проверка записей, документов или мате-

риальных активов; 

г) согласование - оформление аудитором и руководством 

аудируемого лица правоустанавливающих документов по исполь-

зованию тех или иных методов проверки; 
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д) подтверждение - ответ на запрос об информации, содержа-

щейся в бухгалтерских записях; 

е) исправление - внесение изменений в регистры бухгалтер-

ского учета и финансовой (бухгалтерской) отчетности; 

ж) аналитические процедуры - анализ и оценка полученной 

аудитором информации, исследование важнейших финансовых и 

экономических показателей проверяемого аудируемого лица с це-

лью выявления необычных и (или) неправильно отраженных в бух-

галтерском учете хозяйственной операций, выявление причин та-

ких ошибок и искажений; 

з) наблюдение - отслеживание аудитором процесса или про-

цедуры, выполняемой другими лицами; 

и) заявление - письменная информация аудитора руководству 

аудируемого лица относительно выявленных нарушений в ведении 

бухгалтерского учета; 

к) запрос - поиск информации у осведомленных лиц в преде-

лах или за пределами аудируемого лица. 

 

14. Ошибка - это: 

а) преднамеренное искажение в финансовой (бухгалтерской) 

отчетности, в том числе неотражение какого-либо числового пока-

зателя или нераскрытие какой-либо информации; 

б) любое искажение в финансовой (бухгалтерской) отчетно-

сти, в том числе неотражение какого-либо числового показателя 

или нераскрытие какой-либо информации. 

в) непреднамеренное искажение в финансовой (бухгалтер-

ской) отчетности, в том числе неотражение какого-либо числового 

показателя или нераскрытие какой-либо информации. 

г) только искажение в финансовой (бухгалтерской) отчетно-

сти, в том числе неотражение какого-либо числового показателя 

или нераскрытие какой-либо информации, возникшее в результате 

неверного толкования законодательства в области бухгалтерского 

учета и отчетности. 

 

15. Под недобросовестными действиями понимаются: 

а) любые действия, совершенные представителями собствен-

ника, руководства и сотрудников аудируемого лица для извлечения 

выгод для аудируемой организации; 
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б) непреднамеренные действия, совершенные одним или не-

сколькими лицами из числа представителей собственника, руко-

водства и сотрудников аудируемого лица или третьих лиц; 

в) преднамеренные действия, совершенные неизвестными 

третьими лицами с помощью незаконных действий (бездействия), 

повлекшие за собой порчу или утрату имущества аудируемой ор-

ганизации; 

г) преднамеренные действия, совершенные одним или не-

сколькими лицами из числа представителей собственника, руко-

водства и сотрудников аудируемого лица или третьих лиц с помо-

щью незаконных действий (бездействия) для извлечения незакон-

ных выгод. 

 

16. Недобросовестное составление финансовой (бухгалтер-

ской) отчетности подразумевает в том числе: 

а) неполное раскрытие информации в финансовой (бухгалтер-

ской) отчетности; 

б) искажение или неотражение числовых показателей с целью 

введения в заблуждение пользователей финансовой (бухгалтер-

ской) отчетности; 

в) нераскрытие информации в финансовой (бухгалтерской) 

отчетности с целью введения в заблуждение пользователей финан-

совой (бухгалтерской) отчетности; 

г) составление и представление финансовой (бухгалтерской) 

отчетности с нарушением сроков, установленных законодатель-

ством Российской Федерации. 

 

17. Недобросовестным составлением финансовой (бухгалтер-

ской) отчетности, в том числе, считаются следующие действия: 

а) фальсификация, изменение учетных записей и документов, 

на основании которых составляется финансовая (бухгалтерская) 

отчетность; 

б) неверное отражение событий, хозяйственных операций или 

другой важной информации в финансовой (бухгалтерской) отчет-

ности; 

в) нарушение применения принципов бухгалтерского учета; 
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г) внесение исправлений в учетные записи и документы, на 

основании которых была составлена финансовая (бухгалтерская) 

отчетность. 

  

18. Присвоение активов, в том числе, может быть осуществ-

лено: 

а) путем авансовой оплаты аудируемым лицом товаров или 

услуг; 

б) путем присвоения денежных средств, материальных или 

нематериальных активов; 

в) путем передачи денежных средств, материальных или не-

материальных активов третьим лицам по договорам гражданско-

правового характера; 

г) путем инициирования оплаты аудируемым лицом несуще-

ствующих товаров или услуг. 

  

19. Оцените, насколько верны следующие утверждения: 

а) недобросовестные действия не всегда носят преднамерен-

ный характер и, как правило, не подразумевают целенаправленное 

сокрытие фактов; 

б) ошибка отличается от недобросовестного действия отсут-

ствием умысла, лежащим в основе действия, приведшего к иска-

жению финансовой (бухгалтерской) отчетности; 

в) недобросовестные действия носят преднамеренный харак-

тер и, как правило, подразумевают целенаправленное сокрытие 

фактов; 

г) ошибка ничем не отличается от недобросовестного дей-

ствия, приведшего к искажению финансовой (бухгалтерской) от-

четности, так как и в том и в другом присутствует злой умысел. 

  

20. Ответственность за предотвращение и обнаружение не-

добросовестных действий и ошибок несут в соответствии с законо-

дательством Российской Федерации: 

а) работники службы внутренней безопасности, которые 

должны установить надлежащие средства контроля для предот-

вращения и обнаружения ошибок и недобросовестных действий; 

б) работники финансовых служб аудируемого лица, так как на 

них возложена ответственность за правильность ведения бухгал-
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терского учета и составления финансовой (бухгалтерской) отчет-

ности; 

в) руководство аудируемого лица и представители собствен-

ника, так как практика корпоративного управления требует, чтобы 

они создавали и поддерживали общую культуру честности и высо-

ких моральных принципов; 

г) работники аудиторской организации, оказывающие услуги 

аудируемой организации в части ведения бухгалтерского учета и 

составления финансовой (бухгалтерской) отчетности. 

  

21. Мнение аудитора о достоверности финансовой (бухгал-

терской) отчетности основывается на разумной уверенности. По-

этому: 

а) аудит может гарантировать выявление существенных ис-

кажений в результате недобросовестных действий или ошибок; 

б) аудит должен гарантировать выявление существенных ис-

кажений в результате недобросовестных действий или ошибок; 

в) аудит не может гарантировать выявление существенных 

искажений в результате недобросовестных действий или ошибок; 

г) аудит, как правило, может гарантировать выявление суще-

ственных искажений в результате недобросовестных действий или 

ошибок. 

  

22. Факторами риска недобросовестных действий называются: 

а) события, подразумевающие совершение недобросовестных 

действий; 

б) события или условия, не дающие возможность, мотивацию 

или средство совершения недобросовестных действий; 

в) события или условия, дающие возможность, мотивацию 

или средство совершения недобросовестных действий; 

г) наличие в составе работников лиц, имеющих опыт совер-

шения недобросовестных действий. 

  

23. При обнаружении аудитором существенных недостатков 

средств внутреннего контроля, предназначенных для предотвра-

щения или обнаружения недобросовестных действий или ошибок: 

а) он сообщает о таких существенных недостатках работни-

кам финансовых служб аудируемого лица; 
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б) он сообщает о таких существенных недостатках уполномо-

ченным государственным органам власти; 

в) он сообщает о таких недостатках предполагаемым пользо-

вателям финансовой (бухгалтерской) отчетности данного аудируе-

мого лица; 

г) он сообщает о таких существенных недостатках руковод-

ству аудируемого лица; 

  

24. Аудиторская выборка (выборочная проверка) - это: 

а) применение аудиторских процедур ко всем элементам всех 

статей отчетности или групп однотипных операций; 

б) применение аудиторских процедур менее чем ко всем эле-

ментам одной статьи отчетности или группы однотипных операций; 

в) применение аудиторских процедур к одному элементу од-

ной статьи отчетности или группы однотипных операций; 

г) применения аудиторских процедур ко всем элементам од-

ной статьи отчетности или группы однотипных операций. 

 

25. Риск, связанный с использованием аудиторской выборки, 

возникает, когда: 

а) вывод аудитора, сделанный на основании отобранной сово-

купности, может отличаться от вывода, который мог быть сделан, 

если к генеральной совокупности в целом были бы применены 

идентичные процедуры аудита; 

б) имеется возможность (в том числе на основе аудита про-

шлых лет) существенных искажений или недобросовестных дей-

ствий; 

в) в финансовой (бухгалтерской) отчетности содержатся су-

щественные искажения; 

г) аудиторские процедуры по существу не позволяют обнару-

жить искажение остатков средств по счетам бухгалтерского учета 

или групп операций. 

  

26. К числу рисков, связанных с использованием аудиторской 

выборки, в том числе относится: 

а) риск того, что аудитор не придет к выводу о том, что риск 

средств внутреннего контроля ниже, чем в действительности (при 

выполнении тестов средств внутреннего контроля); 
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б) риск того, что аудитор придет к выводу о том, что суще-

ственная ошибка существует, когда она в действительности есть 

(при выполнении аудиторских процедур проверки по существу); 

в) риск того, что аудитор придет к выводу о том, что риск 

средств внутреннего контроля выше, чем это подтверждается заяв-

лениями руководства аудируемого лица (при выполнении тестов 

средств внутреннего контроля); 

г) риск того, что аудитор придет к выводу о том, что имеет 

место существенная ошибка, тогда как в действительности ее не 

существует (при выполнении аудиторских процедур проверки по 

существу). 

 

27. При разработке аудиторских процедур аудитор должен 

определить надлежащие методы отбора элементов для тестирова-

ния. К ним не относится выборка: 

а) отдельных элементов; 

б) всех однообразных элементов; 

в) специфических (определенных) элементов; 

г) всех элементов. 

  

28. Выбор метода или сочетания методов выборки зависит: 

а) от условий, определенных в договоре на оказание аудитор-

ских услуг; 

б) от условий оплаты проверки, в частности, порядка, сроков 

расчетов и размера стоимости аудиторских услуг; 

в) от обстоятельств проверки, в частности, аудиторского рис-

ка и эффективности аудита; 

г) от обстоятельств проверки, в частности, от достигнутых до-

говоренностей с руководством аудируемого лица. 

  

29. Аудитор может решить отобрать специфические (опреде-

ленные) элементы генеральной совокупности, основываясь, в том 

числе, на следующих факторах: 

а) понимание деятельности аудируемого лица и предвари-

тельная оценка неотъемлемого риска и риска средств внутреннего 

контроля; 

б) точная оценка тестируемой генеральной совокупности; 
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в) предварительная оценка финансового состояния аудируе-

мого лица; 

г) понимание задания, определенного условиями заключенно-

го договора на оказание аудиторских услуг. 

  

30. Решение об использовании статистического или нестати-

стического подхода к выборочной проверке является: 

а) предметом профессионального суждения аудитора с точки 

зрения наиболее простого способа получения аудиторских доказа-

тельств; 

б) предметом профессионального суждения аудитора с точки 

зрения использования наибольшего количества способов получе-

ния достаточных надлежащих аудиторских доказательств в кон-

кретных обстоятельствах; 

в) предметом профессионального суждения аудитора с точки 

зрения более эффективного способа получения достаточных 

надлежащих аудиторских доказательств в конкретных обстоятель-

ствах; 

г) предметом профессионального суждения аудитора с точки 

зрения нахождения возможно более эффективного способа поиска 

аудиторских доказательств для конкретных выводов аудитора. 

  

31. Для аудитора важно обеспечить, чтобы генеральная сово-

купность была: 

а) надлежащей с точки зрения цели процедуры выборки; 

б) соответствующей внутренней документации аудитора; 

в) полной; 

г) достоверной. 

 

32. Проведение сплошной проверки целесообразно, если: 

а) в ходе аудита информация аудитору представлена с опоз-

данием; 

б) генеральная совокупность состоит из небольшого числа 

элементов большой стоимости; 

в) это предусмотрено в договоре аудита. 
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Производственные ситуации 

Задача 25 

Имеются аудиторские доказательства в виде документов, по-

лученных из следующих источников: 

1) от третьих лиц;  

2) от клиента на основании внешних данных; 

3) от клиента на основании внутренних данных; 

4) собранные аудитором на основании бухгалтерских записей 

фирмы-клиента.  

Оцените данные доказательства с точки зрения их надежно-

сти. Приведите примеры аудиторских доказательств каждого вида 

при проверке: а) дебиторской задолженности; б) сумм кредитов и 

займов. 

Решение: 

Таблица 6.1 – Рейтинг аудиторских доказательств по степени  

надежности 
 

Место в рей-

тинге надеж-

ности 

Вид аудиторских до-

казательств и источ-

ников получения 

Примеры аудиторских доказа-

тельств 

при проверке деби-

торской задолжен-

ности 

при проверке 

кредитом и 

займов 

 

1 

 

 

   

 

2 

 

 

   

 

3 

 

 

   

 

4 
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Задача 26 (самостоятельная работа) 

Аудитором были проведены следующие процедуры: 

1) проверка документов о регистрации транспортных средств; 

2) проверка документов на приобретение; 

3) проверка фактического наличия транспортных средств; 

4) получение устных подтверждений от продавца транспорт-

ных средств. 

Требуется определить; какие из приведенных процедур 

предоставят данные о праве собственности компании на транс-

портные средства, какие – подтвердят оценку объектов, а какие – 

существование и целевое использование.  

 

Решение: 

Таблица 6.2 – Рейтинг аудиторских доказательств по степени  

надежности 
 

Уместные аудиторские 

доказательства 

Вид аудиторских доказательств 

и источников получения 

Что подтвер-

ждают 

 

1 

 

 

  

 

2 

 

 

  

 

3 

 

 

  

 

Неуместные аудиторские 

доказательства 
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Задача 27 

Аудитор проверяет правильность формирования статьи «Запа-

сы» в бухгалтерском балансе. Какие аудиторские процедуры и ис-

точники получения аудиторских доказательств дадут разумную уве-

ренность аудитора в достоверности данной статьи? 

 

Решение 
Таблица 6.3 – Методика аудита запасов 

 

Подтверждаемая 

предпосылка 

Наиболее надеж-

ная аудиторская 

процедура 

Менее надежные 

(альтернативные) 

аудиторские про-

цедуры 

Источники ин-

формации 

Существование 

(количество) за-

пасов на отчет-

ную дату 

 

 

 

 

 

 

  

Стоимостная 

оценка запасов на 

отчетную дату 

 

 

 

   

Резерв под обес-

ценение матери-

альных ценностей 

 

 

   

Стоимость запа-

сов (представле-

ние и раскрытие 

информации в 

бухгалтерской 

(финансовой) от-

четности 

   

 

 

 

 



86 

 

Задача 28 

Аудитор проверяет правильность расчета отпускных работни-

кам организации.  

Обследованию подвергается совокупность из 340 документов 

(расчетов среднего заработка) за отчетный год по 340 работникам ор-

ганизации. 

Постройте аудиторскую выборку исходя из следующих усло-

вий (приложение В): 

– общая сумма отпускных, начисленных за отчетный год, – 

22 125 000 руб.; 

– наибольшие суммы отпускных, значительно отличающиеся от 

среднего размера, начислены руководителю и главному бухгалтеру; 

– два работника цеха в течение года предоставляли в бухгал-

терию заявления о перерасчете отпускных. Перерасчет не произво-

дился; 

– уровень существенности для выполнения аудиторских проце-

дур, установленный на этапе планирования, - 3 млн руб.; 

– риск выборки в соответствии с рассчитанным ранее риском 

необнаружения определен на уровне 8 %. 

 

Решение: 

1. Определение количества фактов расчета отпускных (расчет-

ных документов) в выборке: 

 

ОВ =
ГС × 𝑡ФН

УСВАП
=

                                

   
≈           

 

2. Построение выборки: 

- выбираем элементы наибольшей стоимости. Это:  

 

 

- выбираем «ключевые» элементы (с наибольшим риском иска-

жений). Это: 

 

 

- из оставшихся ___ элементов формируем статистическую вы-

борку. 
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Размер «шага» выборки = 
340−            −       

=  

 

 

Описание процесса формирования репрезентативной выборки: 

 

 

 

 

Задача 29 (самостоятельная работа) 

Аудитор проверяет правильность оприходования выручки в 

магазине розничной торговли. Обследованию подвергается сово-

купность из 365 групп документов (Z-отчеты контрольно-кассовой 

машины сравниваются с записями в Книге кассира-операциониста 

и приходными кассовыми ордерами на поступление в кассу орга-

низации) за отчетный год. 

Постройте аудиторскую выборку исходя из следующих усло-

вий: 

– общая сумма торговой выручки за отчетный год – 

32 126 500 руб.; 

– в течение года несколько раз оперативными работниками 

УВД осуществлялись контрольные закупки, никаких нарушений 

выявлено не было; 

– уровень существенности для выполнения аудиторских про-

цедур равен 2 млн руб.; 

– риск выборки в соответствии с рассчитанным ранее риском 

необнаружения определен на уровне 10 %. 

При построении выборки воспользуйтесь способом 1 (прило-

жение В). 

Оцените результаты выборочного исследования, если в ходе 

проверки отобранных вами документов (суммарная стоимость ото-

бранных элементов – 1 232 000 руб.) было выявлено неполное 

оприходование выручки на общую сумму 4 180 руб. Ошибка при-

знана аудитором систематической, так как причиной послужили 

«неучтенные копейки».  
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Решение: 

1. Определение количества элементов в выборке: 

 

ОВ =
ГС × 𝑡ФН

УСВАП
=

                                

   
≈           

 

2. Построение выборки. 

 

Размер «шага» выборки: 
365

≈         

 

Описание процесса формирования репрезентативной выборки: 

 

 

3. Экстраполяция результатов выборки на генеральную сово-

купность: 

 

ОПП =  

 

 

Вывод аудитора о существенности искажения: ______________ 

________________________________________________________ 

___________________________________________________________ 

_________________________________________________________ 

_________________________________________________________. 

 

 

 

Тема 7. Выводы и отчеты в аудите. Аудиторское заключение 

 

План семинара 

1. Сообщение информации, полученной по результатам ауди-

та, руководству аудируемого лица и лицам, отвечающим за корпо-

ративное управление.  

2. Аудиторское заключение о бухгалтерской финансовой от-

четности и формирование мнения о ее достоверности. 

3. Модифицированное мнение в аудиторском заключении. 
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4. Разделы «Важные обстоятельства» и «Прочая информация» 

в аудиторском заключении. 

5. Ключевые вопросы аудита 

6. Применимость допущения непрерывности деятельности 

аудируемого лица.  

7. Сопоставимые данные в бухгалтерской отчетности.  

 

Вопросы для самопроверки 

1. Что включает в себя заключительная стадия аудиторской 

проверки? 

2. Как можно оценить полноту и качество выполнения страте-

гии аудита? 

3. Перечислите виды мнения в аудиторском заключении. 

4. Перечислите составные части аудиторского заключения и 

охарактеризуйте значение каждой из них. 

5. Какие обстоятельства обязывают аудитора модифицировать 

аудиторское заключение? 

6. Какие события после составления финансовой отчетности 

могут оказать влияние на финансовое положение проверяемого эко-

номического субъекта? 

7. Как формируются ключевые вопросы аудита в аудиторском 

заключении? 

8. Как информация о соблюдении аудируемым лицом допуще-

ния непрерывности деятельности раскрывается в аудиторском за-

ключении? 

 

Темы рефератов 

1. Сообщение руководству аудируемого лица и лицам, отве-

чающим за корпоративное управление, информации о существен-

ных недостатках систем внутреннего контроля аудируемого лица. 

2. Аудиторское заключение:  виды и порядок составления со-

гласно международным стандартам аудита. 

3. Условия и причины для составления модифицированного 

аудиторского заключения.  

4. Структура и содержание аудиторского заключения об от-

четности, составленной в соответствии с концепцией специального 

назначения. 
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5. Особенности аудиторского заключения об отдельной части 

отчетности. 

6. Действия аудитора при выявлении существенных искаже-

ний. 

7.  Идентификация и классификационные признаки суще-

ственных искажений и их влияние на мнение аудитора о достовер-

ности бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

 

Контрольные тесты для проверки знаний студентов 

1. Аудиторское заключение является официальным докумен-

том, предназначенным для: 

а) работников финансовых служб аудируемого лица; 

б) обязательного представления в налоговые органы при сда-

че годовой бухгалтерской отчетности; 

в) пользователей финансовой (бухгалтерской) отчетности 

аудируемых лиц; 

г) представления поставщикам и подрядчикам по их требова-

нию. 

  

2. Аудиторское заключение - это: 

а) выраженное в установленной форме подтверждение ауди-

торской организацией или индивидуальным аудитором достовер-

ности финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируемого лица и 

правильности ведения им бухгалтерского учета; 

б) оформленное в установленной форме соглашение аудитор-

ской организации или индивидуального аудитора и аудируемого 

лица о достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности 

аудируемого лица и соответствии порядка ведения им бухгалтер-

ского учета законодательству Российской Федерации; 

в) официальный документ, предназначенный для пользовате-

лей бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемых лиц, со-

держащий выраженное в установленной форме мнение аудитор-

ской организации, индивидуального аудитора о достоверности 

бухгалтерской (финансовой) отчетности аудируемого лица; 

г) выраженное в установленной форме мнение аудиторской 

организации или индивидуального аудитора о необходимости со-

ставления финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируемым 
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лицом и ведения им бухгалтерского учета согласно законодатель-

ству Российской Федерации. 

  

3. Под достоверностью во всех существенных отношениях 

понимается: 

а) подтверждение аудитором точности данных финансовой 

(бухгалтерской) отчетности, на основании которого пользователи 

этой отчетности могут делать выводы о результатах хозяйственной 

деятельности, финансовом и имущественном положении аудируе-

мых лиц и принимать базирующиеся на этих выводах обоснован-

ные решения; 

б) степень точности данных финансовой (бухгалтерской) от-

четности, которая позволяет пользователям этой отчетности делать 

правильные выводы о результатах хозяйственной деятельности, 

финансовом и имущественном положении аудируемых лиц и при-

нимать базирующиеся на этих выводах обоснованные решения; 

в) вероятность точности данных, содержащихся в финансовой 

(бухгалтерской) отчетности, на основании которых пользователи 

этой отчетности способны сделать относительно правильные вы-

воды о результатах хозяйственной деятельности, финансовом и 

имущественном положении аудируемых лиц и принимать базиру-

ющиеся на этих выводах обоснованные решения; 

г) необходимость точности данных финансовой (бухгалтер-

ской) отчетности, при которой пользователи этой отчетности могут 

делать правильные выводы о результатах хозяйственной деятель-

ности, финансовом и имущественном положении аудируемых лиц 

и принимать базирующиеся на этих выводах обоснованные реше-

ния. 

  

4. Аудиторское заключение должно быть адресовано: 

а) пользователям финансовой (бухгалтерской) отчетности 

аудируемого лица; 

б) руководству или работникам финансовых служб аудируе-

мого лица; 

в) работникам государственных контрольных органов; 

г) лицу, предусмотренному законодательством Российской 

Федерации и (или) договором о проведении аудита. 
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5. Аудиторское заключение должно содержать: 

а) проверенную финансовую (бухгалтерскую) отчетность 

аудируемого лица с указанием отчетного периода и ее состава; 

б) перечень проверенной финансовой (бухгалтерской) отчетно-

сти аудируемого лица с указанием отчетного периода и ее состава; 

в) перечень финансовой (бухгалтерской) отчетности аудируе-

мого лица и приказов и распоряжений руководства аудируемого 

лица, касающихся финансовой деятельности в проверяемом перио-

де; 

г) перечень приказов и распоряжений руководства аудируе-

мого лица, касающихся финансовой деятельности в проверяемом 

периоде. 

  

6. Аудиторское заключение должно быть подписано: 

а) индивидуальным аудитором, который самостоятельно про-

водил аудиторскую проверку, и руководством аудируемого лица; 

б) руководителем аудитора или уполномоченным руководи-

телем лицом и лицом, проводившим аудит (лицом, возглавлявшим 

проверку), с указанием номера и срока действия его квалификаци-

онного аттестата, эти подписи должны быть скреплены печатью. 

в) индивидуальным аудитором, который самостоятельно про-

водил аудиторскую проверку. 

г) руководителем аудитора или уполномоченным руководите-

лем лицом и лицом, проводившим аудит (лицом, возглавлявшим 

проверку), и руководством аудируемого лица; 

д) руководителем аудируемого лица и лицом, проводившим 

аудит, эти подписи должны быть скреплены печатью. 

  

7. Аудиторское заключение готовится в количестве экземпля-

ров: 

а) один; 

б) пять; 

в) согласованном аудитором и аудируемым лицом; 

г) три. 

  

8. Немодифицированное мнение должно быть выражено то-

гда, когда: 
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а) аудитор приходит к заключению о том, что финансовая 

(бухгалтерская) отчетность в целом дает достоверное представле-

ние о финансовом положении и результатах финансово-

хозяйственной деятельности аудируемого лица в соответствии с 

установленными принципами и методами ведения бухгалтерского 

учета и подготовки финансовой (бухгалтерской) отчетности в Рос-

сийской Федерации; 

б) аудитор приходит к заключению о том, что финансовая 

(бухгалтерская) отчетность дает достоверное представление о фи-

нансовом положении и результатах финансово-хозяйственной дея-

тельности аудируемого лица в соответствии с установленными 

принципами и методами ведения бухгалтерского учета и подготов-

ки финансовой (бухгалтерской) отчетности в РФ; 

в) аудитор приходит к заключению о том, что финансовая 

(бухгалтерская) отчетность за исключением определенных не от-

мечаемых в заключении моментов дает достоверное представление 

о финансовом положении и результатах финансово-хозяйственной 

деятельности аудируемого лица в соответствии с установленными 

принципами и методами ведения бухгалтерского учета и подготов-

ки финансовой (бухгалтерской) отчетности в РФ; 

г) аудитор приходит к заключению о том, что финансовая 

(бухгалтерская) отчетность в основной своей массе дает достовер-

ное представление о финансовом положении и результатах финан-

сово-хозяйственной деятельности аудируемого лица в соответ-

ствии с установленными принципами и методами ведения бухгал-

терского учета и подготовки финансовой (бухгалтерской) отчетно-

сти в РФ. 

  

9. Аудиторское заключение может быть модифицировано по-

средством включения части: 

а) указывающей на аспект, касающийся соблюдения принци-

па независимости аудитора; 

б) привлекающей внимание к ситуации, влияющей на финан-

совую (бухгалтерскую) отчетность, но рассмотренной в пояснени-

ях к финансовой (бухгалтерской) отчетности; 

в) указывающей на значительную неопределенность (иную, 

нежели соблюдение принципа непрерывности деятельности), про-
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яснение которой зависит от будущих событий и которая может 

оказать влияние на финансовую (бухгалтерскую) отчетность; 

г) указывающей на аспект, касающийся соблюдения принци-

па непрерывности деятельности аудируемого лица; 

д) привлекающей внимание к технологии производства на 

аудируемом предприятии, не относящейся к финансовой (бухгал-

терской) отчетности, но по мнению аудитора должной быть рас-

смотренной в пояснениях к финансовой (бухгалтерской) отчетно-

сти. 

  

10. Если аудитор выражает модифициорованное мнение, он: 

а) не обязан описывать причины этого в аудиторском заклю-

чении; 

б) может описать причины этого в аудиторском заключении, 

если сочтет это необходимым; 

в) должен четко описать все причины этого в аудиторском за-

ключении, если таковым будет требование руководства аудируемо-

го лица; 

г) должен четко описать все причины этого в аудиторском за-

ключении. 

 

11. В соответствии с принципом допущения непрерывности 

деятельности обычно предполагается, что: 

а) аудируемое лицо вполне способно продолжать осуществ-

лять свою финансово-хозяйственную деятельность в обозримом 

будущем, что не предполагает однозначно не возникновение у него 

потребности в ликвидации, прекращении финансово-

хозяйственной деятельности или обращении за защитой от креди-

торов; 

б) аудируемое лицо будет продолжать осуществлять свою 

финансово-хозяйственную деятельность в течение 12 месяцев года, 

следующего за отчетным, несмотря на то, что имеет потребность 

на ликвидацию и обращение за защитой от кредиторов; 

в) аудируемое лицо будет продолжать осуществлять свою 

финансово-хозяйственную деятельность в течение 12 месяцев года, 

следующего за отчетным, а процедуры ликвидации, прекращения 

финансово-хозяйственной деятельности или обращения за защитой 
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от кредиторов обязуется начать только после истечения указанного 

срока; 

г) аудируемое лицо будет продолжать осуществлять свою фи-

нансово-хозяйственную деятельность в течение 12 месяцев года, 

следующего за отчетным, и не имеет потребности в ликвидации, 

прекращении финансово-хозяйственной деятельности или обраще-

нии за защитой от кредиторов. 

  

12. Если аудируемое лицо в течение длительного периода 

времени имеет опыт выгодных операций и свободный доступ к 

финансовым ресурсам, его руководство: 

а) тем не менее не может дать свою оценку о непрерывности 

деятельности; 

б) может оценить способность аудируемого лица продолжать 

свою непрерывную деятельность лишь путем подробного анализа; 

в) может дать свою оценку о непрерывности деятельности без 

проведения подробного анализа; 

г) не может оценить способность аудируемого лица продол-

жать свою непрерывную деятельность даже путем подробного ана-

лиза. 

  

13. Финансовыми признаками, на основании которых может 

возникнуть сомнение в применимости допущения непрерывности 

деятельности, являются следующие: 

а) отрицательная величина чистых активов или невыполнение 

установленных требований в отношении чистых активов; 

б) положительная величина чистых активов; 

в) привлеченные заемные средства, срок возврата которых 

приближается, при реальном отсутствии перспективы возврата или 

продления срока займа либо необоснованное использование крат-

косрочных займов для финансирования долгосрочных активов; 

г) потеря рынка сбыта, лицензии или основного поставщика; 

д) несоблюдение требований в отношении формирования 

уставного капитала аудируемого лица, установленных законода-

тельством Российской Федерации; 

е) изменение схемы оплаты товара (выполненных работ, ока-

занных услуг) поставщикам на условиях коммерческого кредита 
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или рассрочки платежа по сравнению с расчетами по мере постав-

ки товара (выполнения работ, оказания услуг); 

ж) существенное отклонение значений основных коэффици-

ентов, характеризующих финансовое положение аудируемого ли-

ца, от нормальных (обычных) значений; 

з) неспособность погашать кредиторскую задолженность в 

надлежащие сроки; 

и) неспособность погашать дебиторскую задолженность в 

надлежащие сроки; 

к) существенный объем продажи сырья и материалов, срав-

нимый с объемом выручки от реализации продукции (работ, услуг) 

или превышающий его. 

  

14. В случае выявления факторов, которые обусловливают 

значительные сомнения в способности аудируемого лица продол-

жать свою деятельность непрерывно, аудитор должен: 

а) проверить планы аудируемой организации в отношении 

будущей деятельности на основе ее оценки допущения непрерыв-

ности деятельности; 

б) проверить планы аудируемой организации в отношении 

финансовой деятельности на основе ее оценки допущения непре-

рывности деятельности; 

в) путем проведения необходимых аудиторских процедур со-

брать достоверные аудиторские доказательства в целях подтвер-

ждения или опровержения наличия факторов существенной не-

определенности, в том числе рассмотреть последствия любых пла-

нов аудируемого лица и возможных смягчающих ситуацию обсто-

ятельств; 

г) потребовать от руководителей аудируемого лица предста-

вить в письменном виде информацию, касающуюся их планов дея-

тельности в будущем; 

д) представить в письменном виде информацию, касающуюся 

планов деятельности аудируемого лица в будущем. 

  

15. Что необходимо проанализировать аудитору, если анализ 

движения финансовых потоков является существенным фактором, 

влияющим на непрерывность деятельности аудируемого лица? 
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а) надежность информационных систем аудируемого лица, 

предоставляющих информацию о движении финансовых потоков; 

б) обоснованность допущений, на которых основываются 

прогнозы аудируемого лица; 

в) прогнозные данные за предшествующие периоды с факти-

ческими результатами; 

г) фактические данные за текущий период с результатами, до-

стигнутыми на дату проведения аудита; 

д) прогнозные данные за текущий период с результатами, до-

стигнутыми на дату проведения аудита. 

  

16. Отсутствие в аудиторском заключении указания на серь-

езное сомнение в применимости допущения непрерывности дея-

тельности: 

а) должно трактоваться аудируемым лицом и заинтересован-

ными пользователями как поручительство аудитора в том, что 

аудируемое лицо будет продолжать свою деятельность и исполнять 

свои обязательства в течение как минимум 12 месяцев, следующих 

за отчетным; 

б) может трактоваться аудируемым лицом и заинтересован-

ными пользователями как поручительство аудитора в том, что 

аудируемое лицо будет продолжать свою деятельность и исполнять 

свои обязательства в течение как минимум 12 месяцев, следующих 

за отчетным; 

в) не может и не должно трактоваться аудируемым лицом и 

заинтересованными пользователями как поручительство аудитора 

в том, что аудируемое лицо будет продолжать свою деятельность и 

исполнять свои обязательства в течение как минимум 12 месяцев, 

следующих за отчетным; 

г) может и должно трактоваться аудируемым лицом и заинте-

ресованными пользователями как поручительство аудитора в том, 

что аудируемое лицо будет продолжать свою деятельность и ис-

полнять свои обязательства в течение как минимум 12 месяцев, 

следующих за отчетным. 

  

17. Если в финансовой (бухгалтерской) отчетности неадек-

ватно раскрыта информация о способности аудируемого лица про-

должать свою непрерывную деятельность, аудитор: 
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а) должен выразить мнение с оговоркой; 

б) должен выразить только отрицательное мнение; 

в) должен выразить мнение с оговоркой или отрицательное 

мнение (в зависимости от конкретных обстоятельств); 

г) должен выразить немодифицированное мнение, включив в 

него привлекающий внимание к ситуации абзац. 

 

Производственные ситуации 

Задача 30 

Укажите, мнение какого вида должен выразить аудитор в 

каждом из случаев, представленных в таблице 7.1. 

 

Таблица 7.1 – Формирование мнения в аудиторском заключении  

в конкретных обстоятельствах 

 

№ 

п/п 
Описание условий формирования аудиторского мнения 

Вид мнения в 

аудиторском за-

ключении 

1 В ходе выполнения аудиторского задания выявлены 

существенные искажения в бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности аудируемого лица, которые своевре-

менно исправлены (до подписания окончательного ва-

рианта отчетности) 

 

2 По результатам аудита не обнаружено никаких наруше-

ний в бухгалтерском учете, но аудитор выявил обстоя-

тельства (участие в арбитражном споре с поставщиком 

сырья, наличие искового заявления сотрудника в суде о 

взыскании морального ущерба за несвоевременную вы-

плату зарплаты), которые могут существенно повлиять 

на финансовые результаты аудируемого субъекта в бу-

дущем. Эта информация не раскрыта в пояснениях к 

бухгалтерской (финансовой) отчетности 

 

3 На этапе планирования аудита определен уровень су-

щественности для бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности аудируемого субъекта в сумме 700 000 руб. По 

результатам аудита выявлены нарушения в бухгалтер-

ском учете на сумму 1 500 000 руб., которые не исправ-

лены финансовым органом организации после их отра-

жения в письменном отчете аудитора руководству про-

веряемого экономического субъекта, из-за разногласий  

между аудитором и главным бухгалтером по поводу 

толкования законодательства 
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№ 

п/п 
Описание условий формирования аудиторского мнения 

Вид мнения в 

аудиторском за-

ключении 

4 По результатам проверки не выявлено существенных 

нарушений в бухгалтерском учете. Однако аудитору не 

была предоставлена возможность участвовать в инвен-

таризации  запасов (существенная статья), отказано в 

проведении процедуры внешнего подтверждения деби-

торской задолженности. 

 

5 По результатам проверки за 2020 г. не выявлено ника-

ких нарушений. Но аудитору не была предоставлена 

возможность участвовать в инвентаризации запасов, от-

казано в проведении процедур внешнего подтвержде-

ния. Кроме того, руководство отказалось ознакомить 

аудитора с отчетностью за 2017–2019 гг. Аудиторы 

признали такое ограничение объема аудита существен-

ным. 

 

6 В консолидированную финансовую отчетность не 

включены данные существенного компонента (дочер-

ней организации) 

 

 

Основываясь на приложении Г, сформулируйте разделы «Мне-

ние» и «Основание для выражения мнения» по ситуациям 2, 4 и 6. 

 

Ситуация 2. Аудиторское заключение (фрагмент) 
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Ситуация 4. Аудиторское заключение (фрагмент) 
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Ситуация 6. Аудиторское заключение (фрагмент) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 31 (самостоятельная работа) 

Укажите, мнение какого вида должен выразить аудитор в 

каждом из случаев, представленных в таблице 7.2. 

 

Таблица 7.2 – Формирование мнения в аудиторском заключении  

в конкретных обстоятельствах 

 

№ 

п/п 
Описание условий формирования аудиторского мнения 

Вид мнения в 

аудиторском за-

ключении 

1 В ходе выполнения аудиторского задания выявлены 

существенные искажения в бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности аудируемого лица, которые своевре-

менно исправлены (до подписания окончательного ва-

рианта отчетности). Учредители организации планиру-

ют ликвидировать организацию в следующем за отчет-

ном году 
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№ 

п/п 
Описание условий формирования аудиторского мнения 

Вид мнения в 

аудиторском за-

ключении 

2 Существенных искажений в бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности аудируемого лица не выявлено, но эта 

отчетность не подписана, так как руководитель органи-

зации находится под следствием, а исполняющий обя-

занности руководителя не хочет брать на себя ответ-

ственность за годовую бухгалтерскую  отчетность 

 

 

Основываясь на приложении Г, сформулируйте разделы 

«Мнение» и «Основание для выражения мнения» по ситуации 1. 

Ситуация 1. Аудиторское заключение (фрагмент) 
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Тема 8. Контроль качества аудита 

 

План семинара 

1. Сущность и методы обеспечения качества аудиторской дея-

тельности в РФ. 

2. Внутренний контроль качества аудита. 

3. Контроль качества услуг в аудиторских организациях. 

4. Организация внешнего контроля качества работы аудитор-

ских организаций, индивидуальных аудиторов. Классификатор 

нарушений, выявленных в результате внешнего контроля качества 

работы аудиторов и аудиторских организаций. 

 

Вопросы для самопроверки 

1. Как и кем осуществляется текущий контроль качества ауди-

торских проверок? 

2. Каким образом и кем осуществляется периодический кон-

троль качества аудиторских проверок в аудиторской организации? 

3. Опишите термины «контроль», «надзор», «обзорная про-

верка», «мониторинг» в аспекте обеспечения внутреннего контроля 

качества работы аудиторской фирмы. 

4. Какие контрольные полномочия возложены на саморегули-

руемую организацию аудиторов? 

5. Перечислите принципы осуществления внешнего контроля 

качества работы аудиторских организаций и индивидуальных 

аудиторов. 

6. Опишите примерную программу внешнего контроля каче-

ства аудита. 

 

Темы рефератов 

1. Организация внутреннего контроля в аудиторской органи-

зации. 

2. Роль СРО в обеспечении качества аудиторских проверок. 

3. Деятельность Федерального Казначейства  в обеспечении 

качества обязательного аудита. 

4. Заведомо ложное аудиторское заключение и его послед-

ствия. 
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Контрольные тесты для проверки знаний студентов 

1. Контроль выполнения этических требований в ходе каждой 

аудиторской проверки должен осуществлять: 

а) каждый работник аудиторской группы самостоятельно; 

б) руководитель аудиторской проверки; 

в) руководитель аудиторской организации. 

 

2.  Решение о принятии на обслуживание нового клиента или 

продолжении сотрудничества с клиентом по конкретному аудитор-

скому заданию предусматривает: 

а) оценку честности основных собственников потенциального 

аудируемого лица, его руководства и представителей собственника; 

б) оценку профессиональной компетентности участников 

аудиторской группы, необходимой для выполнения конкретного 

задания по аудиту; 

в) выполнение обоих требований. 

 

3. До выдачи аудиторского заключения руководитель ауди-

торской проверки должен:  

а) проверить исключительно выполнение общей стратегии и 

плана аудита; 

б) проверить все рабочие документы и обсудить работу с 

участниками аудиторской группы, чтобы убедиться в достаточно-

сти и надлежащем характере полученных аудиторских доказа-

тельств, подтверждающих сделанные выводы; 

в) выполнение всех пунктов программы аудита является обя-

занностью членов аудиторской группы. В обязанность руководите-

ля аудиторской проверки входит только обобщение результатов и 

подготовка аудиторского заключения. 

 

4. Аудиторская организация должна установить принципы и 

процедуры кадровой политики, обеспечивающие: 

а) разумную уверенность в том, что она обладает достаточным 

по количеству кадровым составом, владеющим необходимыми зна-

ниями, опытом, соблюдающим этические принципы, способным вы-

полнять задания в соответствии с международными стандартами 

аудита и требованиями нормативных правовых актов РФ; 
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б) абсолютную уверенность в том, что она обладает достаточ-

ным по количеству кадровым составом, владеющим необходимыми 

знаниями, опытом, соблюдающим этические принципы, способным 

выполнять задания в соответствии с международными стандартами 

аудита и требованиями нормативных правовых актов РФ; 

в) негативную уверенность в том, что кадровый состав не со-

держит неквалифицированных специалистов. 

 

5. Развитие навыков и профессиональной компетентности ра-

ботников осуществляется посредством: 

а) профессионального образования; 

б) профессионального образования и приобретения опыта в 

процессе работы; 

в) профессионального образования, приобретения опыта в 

процессе работы, обучения менее опытных специалистов более 

опытными, в том числе внутри аудиторской группы. 

 

6. Надзорные функции за выполнением конкретного аудитор-

ского задания осуществляет: 

а) исключительно руководитель аудиторского задания; 

б) руководитель аудиторского задания либо более опытные 

члены аудиторской группы; 

в) исключительно отдел внутреннего контроля аудиторской 

организации. 

 

7. Принципы и процедуры, включающие текущий анализ и 

оценку системы контроля качества аудиторской организации, а 

также периодические выборочные инспекции завершенных зада-

ний, называются: 

а) внутренним контролем в аудиторской организации; 

б) инспектированием заданий; 

в) мониторингом. 

 

8. Кто вправе осуществлять внешний контроля качества рабо-

ты аудиторской организации (индивидуального аудитора): 

а) уполномоченный федеральный орган (Минфин РФ); 

б) саморегулируемая организация аудиторов, членом которой 

является аудиторская организация (индивидуальный аудитор); 
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в) Федеральное Казначейство; 

г) Росфинмониторинг; 

д) Центральный Банк РФ. 

 

9. Какая ответственность предусмотрена для аудитора, подпи-

савшего заведомо ложное аудиторское заключение: 

а) дисциплинарная (аннулирование аттестата и исключение из 

СРО); 

б) административная и уголовная; 

в) дисциплинарная и уголовная. 

 

10. Какие виды нарушений идентифицируются в результате 

внешнего контроля качества работы аудиторов и аудиторских ор-

ганизаций? 

а) несущественные; 

б) существенные устранимые; 

в) существенные неустранимые; 

г) грубые; 

д) административные; 

е) количественные и качественные. 

 

Производственные ситуации 

Задача 32 

Проанализируйте ситуации, приведенные в таблице 8.1.  

 

Таблица 8.1 –  Обоснование рисков признания аудиторских услуг  

некачественными 

 

№ 

п/п 
Описание ситуации 

Риск призна-

ния аудитор-

ской услуги 

некачествен-

ной 

Обоснование 

значения 

риска 

1 В ходе планирования аудиторской 

проверки аудитор выявил статьи бухгал-

терского баланса, доли которых превы-

сили 5 % от суммы имущества на конец 

года, и включил в план аудита только 
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№ 

п/п 
Описание ситуации 

Риск призна-

ния аудитор-

ской услуги 

некачествен-

ной 

Обоснование 

значения 

риска 

эти статьи, а именно:  

– основные средства;  

– запасы;  

– дебиторская задолженность; 

– краткосрочные обязательства. 

2 В соответствии с договором на ока-

зание аудиторских услуг между АО 

«Светлана» и аудиторской фирмой 

«Дельта-ру» указано, что аудит будет 

проводиться на выборочной основе и 

определен уровень существенности от-

четности клиента в сумме 500 000 руб. 

По итогам проверки аудиторы выдали 

аудиторское заключение с выражением 

немодифицированного мнения об отчет-

ности клиента за 2018 г. 

В июне 2021 г. ЗАО «Светлана» бы-

ло подвергнуто документальной провер-

ке налоговыми органами за 2018–2020 

гг., в результате которой выявлены нало-

говые нарушения, допущенные в 2020 г., 

на сумму 650 000 руб. и начислены фи-

нансовые санкции на сумму 150 000 руб. 

  

3 В соответствии с договором на ока-

зание аудиторских услуг между АО 

«Дом» и аудиторской фирмой «Хоум» 

указано, что аудит будет проводиться на 

выборочной основе, и определен уро-

вень существенности отчетности клиен-

та в сумме 100 000 руб. По итогам про-

верки аудиторы выдали аудиторское за-

ключение с выражением немодифициро-

ванного мнения об отчетности клиента 

за 2020 г. 

В июле 2021 г. АО «Дом» признано 

банкротом по решению суда. 
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Сделайте вывод о рисках признания аудиторских проверок 

некачественными. Ответ обоснуйте. 

 

Задача 33 (самостоятельная работа) 

В ходе контроля выполнения задания по аудиту одним из 

членов аудиторской группы (стажером) руководитель аудиторской 

группы обнаружил факты, отраженные в таблице 8.2. Какие дей-

ствия должен предпринять руководитель аудиторской группы в це-

лях обеспечения качества аудита? 

 

Таблица 8.2 – Нарушения, выявленные в работе члена аудиторской  

группы (стажера) 

 

№ 

п/п 
Описание нарушения 

Действия руководителя 

аудиторской группы в це-

лях обеспечения качества 

выполнения аудиторского 

задания 

1 Стажер ошибочно сделал вывод о несоот-

ветствии применяемого метода расчета 

среднего заработка законодательству РФ 

 

 

 

 

 

 

 

2 Стажер не задокументировал аудиторские 

доказательства в отношении отсутствия 

искажений (результаты аудиторских про-

цедур проверки товарно-транспортных 

накладных по форме и содержанию) 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 Стажер признал аномальными искажения, 

которые носят явно систематический ха-

рактер 
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Рекомендации по выполнению контрольной работы  

по дисциплине «Аудит» для обучающихся факультета  

заочного обучения 

 

Контрольная работа выполняется в виде письменного ответа 

на указанные в индивидуальном задании вопросы. Индивидуаль-

ное задание студента состоит из трех вопросов и двух задач, рас-

пределение вариантов которых приведено ниже.  

Изложение материала необходимо обосновать положениями 

законодательных актов, нормативных и инструктивных материа-

лов, регулирующих финансовую деятельность хозяйствующих 

субъектов в условиях рынка.  

Объем контрольной работы не должен превышать 16-18 стра-

ниц рукописного (12-15 страниц компьютерного) текста. Недопу-

стимо переписывание оригинального текста либо нормативно-

правовых актов без ссылки на источник и последующего личного 

анализа.  

 

Вопросы к контрольной работе 
1. Аудит как развитие функции контроля в условиях рыночной 

экономики 

2. Сущность, цель и задачи аудита 

3. Виды аудита 

4. Сопутствующие аудиту услуги 

5. Прочие услуги, связанные с аудитом 

6. Система нормативного регулирования аудиторской деятельности  

7. Структура и функции органов, регулирующих аудиторскую де-

ятельность в России  

8. Аудитор и аудиторская организация 

9. Саморегулируемая аудиторская организация 

10. Профессиональная подготовка и аттестация аудиторов в России  

11. Субъекты и организация обязательного аудита 

12. Права и обязанности аудиторов  

13. Права и обязанности аудируемых лиц 

14. Ответственность аудитора и аудиторской организации 

15. Кодекс этики аудиторов России 

16. Независимость – основополагающий принцип аудита 

17. Аудиторская тайна 
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18. Аудиторские стандарты: виды, значение и основные принципы 

формирования 

19. Международные стандарты аудита 

20. Стандарты саморегулируемый аудиторских организаций и 

внутрифирменные стандарты 

21. Общие критерии выбора аудитора (аудиторской организации) 

клиентом 

22. Письмо о согласии на проведение аудита, условия его подго-

товки, форма и содержание 

23. Основные этапы проведения аудиторских проверок 

24. Договор на оказание аудиторских услуг, его условия, содержа-

ние и оформление 

25. Стратегия и план аудита  

26. Понятие существенности в аудите 

27. Подходы к определению уровня существенности 

28. Оценка существенности искажений 

29. Понятие аудиторского риска. Методические подходы к его 

определению   

30. Система внутреннего контроля аудируемого лица и критерии 

ее оценки 

31. Методы минимизации риска существенного искажения отчет-

ности 

32. Рабочие документы (файлы) аудитора, их состав, содержание, 

порядок оформления, использования и хранения 

33. Понятие и общие принципы получения аудиторских доказа-

тельств 

34. Аудиторские процедуры 

35. Аудиторская выборка 

36. Применение статистических методов выборки при проведении 

аудита 

37. Нестатистические методы отбора и их применение в аудите 

38. Мошенничество и ошибки в бухгалтерском учете и отчетно-

сти, выявляемые в ходе аудиторской проверки  

39. Факторы, влияющие на риск присвоения активов 

40. Факторы, влияющие на риск преднамеренных искажений от-

четности 

41. Письменная информация руководству аудируемого лица по 

итогам проверки 

42. Аудиторское заключение: понятие, виды, процедура составле-

ния и оформления 
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43. Виды аудиторских заключений 

44. Обстоятельства, приводящие к модификации заключения 

45. Дополнительная информация в аудиторском заключении 

46. Оценка непрерывности деятельности аудируемого лица  

47. Отражение в аудиторском заключении событий после отчет-

ной даты 

48. Сущность и  методы обеспечения качества аудиторских про-

верок 

49. Внутренний контроль качества аудита в аудиторских органи-

зациях 

50. Обеспечение качества в ходе выполнения заданий по аудиту 

 

Распределение вопросов по вариантам  

 
Предпоследняя 

цифра номера 

зачетной 

книжки 

Последняя цифра номера зачетной книжки 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0 50 1,23 2,24 3,25 4,26 5,27 6,28 7,29 8,30 9,31 

1 10,32 11,33 12,34 13,35 14,36 15,37 16,38 17,39 18,40 19,41 

2 20,42 21,43 22,44 23,45 24,46 25,47 26,48 27,49 28,50 1,29 

3 2,30 3,31 4,32 5,33 6,34 7,35 8,36 9,37 10,38 11,39 

4 12,40 13,41 14,42 15,43 16,44 17,45 18,46 19,47 20,48 21,49 

5 22,50 1,25 2,26 3,27 4,28 5,29 6,30 7,31 8,32 9,33 

6 10,34 11,35 12,36 13,37 14,38 15,39 16,40 17,41 18,42 19,43 

7 20,44 21,45 22,46 23,47 24,48 25,49 26,50 1,27 2,28 3,29 

8 4,30 5,31 6,32 7,33 8,34 9,35 10,36 11,37 12,38 13,39 

9 14,40 15,41 16,42 17,43 18,44 19,45 20,46 21,47 22,48 23,49 

 

Распределение задач по вариантам  

 
Предпоследняя 

цифра номера 

зачетной 

книжки 

Последняя цифра номера зачетной книжки 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0 1,15 11,25 2,21 12,31 8,23 18,33 10,28 5,21 15,31 8,25 

1 2,16 12,26 3,22 13,32 9,24 1,19 11,29 6,22 16,32 9,26 

2 3,17 13,27 4,23 14,33 10,25 2,20 12,30 7,23 17,33 10,27 

3 4,18 14,28 5,24 1,16 11,26 3,21 13,31 8,24 1,18 11,28 

4 5,19 15,29 6,25 2,17 12,27 4,22 14,32 9,25 2,19 12,29 

5 6,20 16,30 7,26 3,18 13,28 5,23 15,33 10,26 3,20 13,30 

6 7,21 17,31 8,27 4,19 14,29 6,24 1,17 11,27 4,21 14,31 

7 8,22 18,32 9,28 5,20 15,30 7,25 2,18 12,28 5,22 15,32 

8 9,23 19,33 10,29 6,21 16,31 8,26 3,19 13,29 6,23 16,33 

9 10,24 1,20 11,30 7,22 17,32 9,27 4,20 14,30 7,24 1,22 
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Приложение А 

Бухгалтерский баланс 
 

на 31 декабря 20 20  г. Коды 

Форма № 1 по ОКУД 0710001 

Дата (год, месяц, число)    

Организация ООО «Офис-Сервис» по ОКПО  

Идентификационный номер налогоплательщика ИНН 2308080976 

Вид экономиче-

ской деятельности Оптовая торговля   

Организационно-правовая форма/форма собственности частная  

    

Единица измерения: тыс. руб./млн. руб. (ненужное зачеркнуть)  по ОКЕИ 384/385 

Местонахождение (адрес)    

 Дата утверждения  

 Дата отправки (принятия)  

 

Наименование показателя На 31 декабря 

2020 года  

На 31 декабря 

2019 года 

На 31 декабря 

2018 года 

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Нематериальные активы    

Результаты исследований и разработок    

Основные средства 4101 3900 3891 

Доходные вложения в материальные цен-

ности    

Финансовые вложения 99 104 125 

Отложенные налоговые активы    

Прочие внеоборотные активы    

Итого по разделу I 4200 4004 4016 

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ 

Запасы 5612 4108 4389 

Налог на добавленную стоимость по при-

обретенным ценностям 411 299 345 

Дебиторская задолженность 3200 1657 1367 

Финансовые вложения (за исключением 

денежных эквивалентов)    

Денежные средства и денежные эквива-

ленты 700 1349 1982 

Прочие оборотные активы    

Итого по разделу II 9923 7413 8083 

БАЛАНС 14123 11417 12099 
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Наименование показателя На 31 декабря 

2020 года 

На 31 декабря 

2019 года 

На 31 декабря 

2018 года 

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ 

Уставный капитал 110 110 110 

Собственные акции, выкупленные у 

акционеров () () () 

Переоценка внеоборотных активов    

Добавочный капитал (без переоцен-

ки) 2908 2908 2908 

Резервный капитал    

Нераспределенная прибыль (непо-

крытый убыток) 582 389 366 

Итого по разделу III 3600 3407 3384 

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗА-

ТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 1000   

Отложенные налоговые обязатель-

ства    

Оценочные обязательства    

Прочие обязательства    

Итого по разделу IV 1000   

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗА-

ТЕЛЬСТВА 

Заемные средства 8000 7000 6000 

Кредиторская задолженность 1523 1010 2715 

Доходы будущих периодов    

Оценочные обязательства    

Прочие краткосрочные обязательства    

Итого по разделу V 9523 8010 8715 

БАЛАНС 14123 11417 12099 
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Отчет о финансовых результатах 
 

за год 20 20  г. Коды 

Форма № 2 по ОКУД 0710002 

Дата (год, месяц, число)    

Организация ООО «Офис-Сервис» по ОКПО  

Идентификационный номер налогоплательщика ИНН 2308080976 

Вид экономиче-

ской   деятельно-

сти Оптовая торговля по ОКВЭД  

Организационно-правовая форма/форма собственности частная  

   

по 

ОКОПФ/ОКФС 

Единица измерения: тыс. руб./млн. руб. (ненужное зачеркнуть)  по ОКЕИ 384/385 

 
 

Наименование показателя За 2020 год За 2019 год 

Доходы и расходы по обычным видам 

деятельности 

Выручка  25480 22112 

Себестоимость продаж (20116) (18032) 

Валовая прибыль (убыток) 5364 4080 

Коммерческие расходы (5000) (3810) 

Управленческие расходы () () 

Прибыль (убыток) от продаж 364 270 

Доходы от участия в других организациях   

Проценты к получению   

Проценты к уплате  () () 

Прочие доходы 25 14 

Прочие расходы (163) (232) 

Прибыль (убыток) до налогообложения 226 52 

Текущий налог на прибыль (33) (21) 

  в том числе постоянные налоговые обязательства 

(активы)   

Изменение отложенных налоговых обязательств   

Изменение отложенных налоговых активов   

Прочее   

Чистая прибыль (убыток)  193 23 

СПРАВОЧНО. 

Результат от переоценки внеобротных активов, не 

включаемый в чистую прибыль (убыток) периода   

Результат от прочих операций, не включаемый в 

чистую прибыль (убыток) периода   

Совокупный финансовый результат периода 193 23 

Базовая прибыль (убыток) на акцию   

Разводненная прибыль (убыток) на акцию   
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Приложение Б 
 

ПОРЯДОК ОПРЕДЕЛЕНИЯ УРОВНЯ СУЩЕСТВЕННОСТИ 

 
 

Этап 1. Установление уровня существенности для финан-

совой отчетности в целом (УСФО).   
Цель – определить максимальную величину совокупных сум-

мовых искажений, при которой финансовую отчетность можно 

признать достоверной во всех существенных отношениях. При вы-

явлении искажений, превышающих  УСФО, аудиторское заключе-

ние следует модифицировать. 

Величина уровня существенности определяется по формуле 

(1): 
                                      

УСФО =
ВБП×УС

100
,      (1) 

где ВБП – величина базового показателя, 

        УС – уровень существенности для базового показателя, %. 

 

Порядок определения базового показателя:  

1) необходимо установить приоритетного пользователя (поль-

зователей) финансовой отчетности и его (их) ключевые информа-

ционные потребности. Например: 

– для большинства собственников коммерческих организаций 

приоритетным для принятия управленческих решений является по-

казатель прибыли (до налогообложения, чистой и др.); 

– если отчетность коммерческой организации представляется 

в банк для рассмотрения кредитной заявки, уместным выбором 

может быть величина чистых активов, выручки; 

– если приоритетным пользователем отчетности является соб-

ственник имущества (государство), уместен выбор стоимости ак-

тивов; 

– для некоммерческой организации ключевым показателем 

деятельности являются расходы и др.; 

2) если избранный показатель волатилен во времени или зна-

чительно отличается от ожидаемого значения (среднеотраслевого, 

запланированного и т. д.), целесообразно рассмотреть другие вари-

анты базового показателя. 
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Порядок установления уровня существенности в процентах 

для базового показателя: 

1) для  объемных показателей (стоимости активов, выручки, 

расходов) целесообразно использовать уровень 1–2 %; 

2) для показателей прибыли – 5–7 %; 

3) для отдельных стоимостных показателей (структурных 

элементов активов, пассивов, денежных потоков и т. п., например, 

чистых активов) – 5–10 %. 

При выборе конкретного уровня из указанных интервалов 

следует учитывать величину риска существенного искажения фи-

нансовой отчетности. Так, при первичном аудите, когда величина 

риска высока, целесообразно избирать минимальное значение в ин-

тервале (например, 5 % от прибыли или 1 % от выручки). 

Этап 2. Установление уровня существенности для выпол-

нения аудиторских процедур (УСВАП). 

Цель – определить «порог» величин в исследуемых совокупно-

стях элементов, которые считаются существенными для данного 

аудиторского задания. 

УСВАП определяется, как правило, в размере 50–70 % от  УСФО. 
На этапе оценки существенности искажений в аспекте их вли-

яния на отдельные значимые статьи финансовой отчетности следу-

ет использовать сравнение искажений именно с уровнем УСВАП. 
Этап 3. Установление уровня явно незначительных иска-

жений (УЯНИ) производится в соответствии с требованиями МСА 

450. 

Цель – определить «порог» величин в исследуемых совокупно-

стях элементов, которые считаются явно незначительными для дан-

ного аудиторского задания. Искажения ниже УЯНИ, не связанные с 

недобросовестными действиями, регистрируются аудитором, однако 

не требуют ни модификации аудиторского заключения, ни действий 

по корректировке стратегии и плана аудита (увеличения объема вы-

борки, повышения надежности аудиторских процедур и т. п.). 

УЯНИ определяется, как правило, в размере 5–10 % от УСФО. 
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Приложение В 
 

Методики осуществления аудиторской выборки 
 

Способ 1. Определение объема выборки  

в большой совокупности однородных документов 

 

,
*

ВАП

ФН

УС

tГС
ОВ       (В.1) 

где ОВ – объем выборки, 

      ГС – сумма генеральной совокупности, 

      УСВАП – уровень существенности для выполнения ауди-

торских процедур, 

     ФН – фактор надежности, который определяется в зави-

симости от значения уровня надежности. Для опре-

деления фактора надежности применяют таблицу 

значений функции Лапласа. 

 

Таблица значений функции Лапласа при разных значениях уровня 

надежности  

 

t ФН t ФН t ФН 

1,28 0,80 1,81 0,93 2,17 0,97 

1,44 0,85 1,88 0,94 2,33 0,98 

1,64 0,90 1,96 0,95 2,58 0,99 

1,75 0,92 2,05 0,96 2,81 0,995 

 

Способ 2. Стратификация. Правило «90-10» 

 

Из однородной совокупности документов (операций, активов 

или обязательств, имеющих сальдо) отбирают и проверяют сплош-

ным способом 10 % элементов с наибольшей стоимостью и «клю-

чевых» элементов (в которых наиболее вероятна ошибка или пред-

намеренное искажение).  

Из оставшейся 90%-й совокупности отбирают 10 % элементов 

в соответствии с правилами статистической выборки (способ 1). 
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Анализ результатов выборочного исследования 

 

В результате проверки в соответствии с правилом «90 – 10» в 

элементах с наиболее значительным сальдо выявлены ошибки на 

сумму 12 000 руб., «ключевых» элементов – 48 000 руб. В случай-

ной выборке обнаружены ошибки на сумму 100 000 руб. Величина 

сальдо проверенных элементов выборки – 10 000 000 руб. 

Уровень существенности в отношении исследуемой группы 

однотипных элементов – 1 000 000 руб. 

 

Решение: 

ОПП = ОВ * (ГС – ЭН – ЭК) : СЭВ + ОЭН + ОЭК,  (В.2) 

где ОПП – полная прогнозная величина ошибок; 

       ОВ – фактическая величина ошибок в выборке; 

       СЭВ – суммарная величина элементов представительной 

(репрезентативной) выборки; 

       ОЭН – ошибки, выявленные в ходе проверки элементов 

наибольшей стоимости; 

       ОЭК – ошибки, выявленные в ходе проверки «ключевых» 

элементов. 

 

В приведенном примере экстраполированная величина ошибки: 

ОПП = 100 * (80 000 – 13 350 – 1 650) : 10 000 + 12 + 48 = 730 

(тыс. руб.). 

Это ниже уровня существенности, следовательно, нарушения 

на исследуемом участке можно признать несущественными. 
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Приложение Г 

 

Примеры аудиторских заключений 

 

Пример 1. Аудиторское заключение с выражением  

немодифицированного мнения о достоверности  

бухгалтерской (финансовой) отчетности 

 

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Акционерам акционерного общества «XXX» 

 

Мнение 

Мы провели аудит прилагаемой годовой бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности акционерного общества «XXX» (ОГРН XXXXXXXXXXXXX, ИН-

ДЕКС, Город, улица Х, дом Х), состоящей из бухгалтерского баланса по со-

стоянию на 31 декабря 20__ года, отчета о финансовых результатах за 20__ 

год, приложений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результа-

тах, в том числе отчета об изменениях капитала за 20__ год и отчета о дви-

жении денежных средств за 20__ год, пояснений к бухгалтерскому балансу и 

отчету о финансовых результатах за 20__ год. 

По нашему мнению, прилагаемая годовая бухгалтерская (финансовая) от-

четность отражает достоверно во всех существенных аспектах финансовое 

положение акционерного общества «XXX» по состоянию на 31 декабря 20__ 

года, финансовые результаты его деятельности и движение денежных 

средств за 20__ год в соответствии с правилами составления бухгалтерской 

(финансовой) отчетности, установленными в Российской Федерации. 

Основание для выражения мнения 

Мы провели аудит в соответствии с Международными стандартами аудита 

(МСА). Наша ответственность в соответствии с этими стандартами описана 

в разделе «Ответственность аудитора за аудит годовой бухгалтерской (фи-

нансовой) отчетности» настоящего заключения. Мы являемся независимыми 

по отношению к аудируемому лицу в соответствии с Правилами независи-

мости аудиторов и аудиторских организаций и Кодексом профессиональной 

этики аудиторов, соответствующими Кодексу этики профессиональных бух-

галтеров, разработанному Советом по международным стандартам этики для 

профессиональных бухгалтеров, и нами выполнены прочие иные обязанно-

сти в соответствии с этими требованиями профессиональной этики. Мы по-

лагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются доста-

точными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего 

мнения. 
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Ответственность руководства аудируемого лица
4
 за годовую бухгалтер-

скую (финансовую) отчетность 

Руководство несет ответственность за подготовку и достоверное представле-

ние указанной годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответ-

ствии с правилами составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, 

установленными в Российской Федерации, и за систему внутреннего кон-

троля, которую руководство считает необходимой для подготовки годовой 

бухгалтерской (финансовой) отчетности, не содержащей существенных ис-

кажений вследствие недобросовестных действий или ошибок. 

При подготовке годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности руковод-

ство несет ответственность за оценку способности аудируемого лица про-

должать непрерывно свою деятельность, за раскрытие в соответствующих 

случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, и за состав-

ление отчетности на основе допущения о непрерывности деятельности, за 

исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать ауди-

руемое лицо, прекратить его деятельность или когда у него отсутствует ка-

кая-либо иная реальная альтернатива, кроме ликвидации или прекращения 

деятельности. 

Ответственность аудитора за аудит годовой бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности 

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что годовая 

бухгалтерская (финансовая) отчетность не содержит существенных искаже-

ний вследствие недобросовестных действий или ошибок, и в составлении 

аудиторского заключения, содержащего наше мнение. Разумная уверенность 

представляет собой высокую степень уверенности, но не является гарантией 

того, что аудит, проведенный в соответствии с МСА, всегда выявляет суще-

ственные искажения при их наличии. Искажения могут быть результатом 

недобросовестных действий или ошибок и считаются существенными, если 

можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности 

они могут повлиять на экономические решения пользователей, принимаемые 

на основе этой годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

В рамках аудита, проводимого в соответствии с МСА, мы применяем про-

фессиональное суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на 

протяжении всего аудита. Кроме того, мы: 

                                                 
4
 Если лица, ответственные за осуществление надзора за процессом составления 

бухгалтерской (финансовой) отчетности, отличны от руководства, то: 

 данный раздел должен называться «Ответственность руководства и членов 

совета директоров аудируемого лица за годовую бухгалтерскую (финансо-

вую) отчетность»; 

 раздел должен включать фразу «Члены совета директоров несут ответствен-

ность за надзор за подготовкой годовой бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности аудируемого лица.» 
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а) выявляем и оцениваем риски существенного искажения годовой бух-

галтерской (финансовой) отчетности вследствие недобросовестных 

действий или ошибок; разрабатываем и проводим аудиторские проце-

дуры в ответ на эти риски; получаем аудиторские доказательства, яв-

ляющиеся достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием 

для выражения нашего мнения. Риск необнаружения существенного 

искажения в результате недобросовестных действий выше, чем риск 

необнаружения существенного искажения в результате ошибки, так 

как недобросовестные действия могут включать сговор, подлог, 

умышленный пропуск, искаженное представление информации или 

действия в обход системы внутреннего контроля;  

б) получаем понимание системы внутреннего контроля, имеющей значе-

ние для аудита, с целью разработки аудиторских процедур, соответ-

ствующих обстоятельствам, но не с целью выражения мнения об эф-

фективности системы внутреннего контроля аудируемого лица; 

в) оцениваем надлежащий характер применяемой учетной политики, 

обоснованность бухгалтерских оценок и соответствующего раскрытия 

информации, подготовленного руководством аудируемого лица;  

г) делаем вывод о правомерности применения руководством аудируемо-

го лица допущения о непрерывности деятельности, а на основании по-

лученных аудиторских доказательств – вывод о том, имеется ли суще-

ственная неопределенность в связи с событиями или условиями, в ре-

зультате которых могут возникнуть значительные сомнения в способ-

ности аудируемого лица продолжать непрерывно свою деятельность. 

Если мы приходим к выводу о наличии существенной неопределенно-

сти, мы должны привлечь внимание в нашем аудиторском заключении 

к соответствующему раскрытию информации в годовой бухгалтерской 

(финансовой) отчетности или, если такое раскрытие информации явля-

ется ненадлежащим, модифицировать наше мнение. Наши выводы ос-

нованы на аудиторских доказательствах, полученных до даты нашего 

аудиторского заключения. Однако будущие события или условия мо-

гут привести к тому, что аудируемое лицо утратит способность про-

должать непрерывно свою деятельность; 

д) проводим оценку представления годовой бухгалтерской (финансовой) 

отчетности в целом, ее структуры и содержания, включая раскрытие 

информации, а также того, представляет ли годовая бухгалтерская 

(финансовая) отчетность лежащие в ее основе операции и события так, 

чтобы было обеспечено их достоверное представление. 
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Мы осуществляем информационное взаимодействие с [лицами, отвечающи-

ми за корпоративное управление,]
5
 аудируемого лица, доводя до их сведе-

ния, помимо прочего, информацию о запланированном объеме и сроках 

аудита, а также о существенных замечаниях по результатам аудита, в том 

числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, которые 

мы выявляем в процессе аудита. 

 

 

Руководитель задания по аудиту,  

по результатам которого составлено  

аудиторское заключение/ 

Руководитель аудиторской организации 

либо уполномоченное им лицо                          [подпись]            

Инициалы, фамилия 

 

Аудиторская организация:  

акционерное общество «ZZZ»,  

ОГРН ZZZZZZZZZZZZZ,  

Индекс, Город, улица Z, дом Z,  

член саморегулируемой организации аудиторов «NNN»,  

ОРНЗ 01234567890 

 

«_____» _____________ 20__ года 

 

  

                                                 
5
 Необходимо указать, с кем осуществляется информационное взаимодействие, 

например: 

 с руководством, если они также отвечают за корпоративное управление; 

 с членами совета директоров, если применимо. 
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Пример 2. Аудиторское заключение с выражением мнения  

с оговоркой (фрагмент) 
 

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Акционерам акционерного общества «XXX» 

 

Мнение с оговоркой 

Мы провели аудит прилагаемой годовой бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности акционерного общества «XXX» (ОГРН XXXXXXXXXXXXX, ИН-

ДЕКС, Город, улица Х, дом Х), состоящей из бухгалтерского баланса по со-

стоянию на 31 декабря 20__ года, отчета о финансовых результатах за 20__ 

год, приложений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результа-

тах, в том числе отчета об изменениях капитала за 20__ год и отчета о дви-

жении денежных средств за 20__ год, пояснений к бухгалтерскому балансу и 

отчету о финансовых результатах за 20__ год. 

По нашему мнению, за исключением влияния
6
 вопроса, изложенного в раз-

деле «Основание для выражения мнения с оговоркой» нашего заключения, 

прилагаемая годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность отражает до-

стоверно во всех существенных аспектах финансовое положение акционер-

ного общества «XXX» по состоянию на 31 декабря 2016 года, а также фи-

нансовые результаты его деятельности и движение денежных средств за год, 

закончившийся на указанную дату, в соответствии с правилами составления 

бухгалтерской (финансовой) отчетности, установленными в Российской Фе-

дерации. 

Основание для выражения мнения с оговоркой 

В нарушение пункта 70 Положения по ведению бухгалтерского учета и бух-

галтерской отчетности в Российской Федерации, утвержденного Приказом 

Минфина РФ от 29.07.1998 №34н в годовой бухгалтерской (финансовой) от-

четности акционерного общества «XXX» на 31 декабря 2016 года не отражен 

резерв по сомнительным долгам в сумме ххх тыс. рублей, в результате чего: 

 строка 1230 «Дебиторская задолженность» бухгалтерского баланса по 

состоянию на 31 декабря 2016 года завышена и строка 1370 «Нерас-

пределенная прибыль (непокрытый убыток)» бухгалтерского баланса 

по состоянию на 31 декабря 2016 года завышена на ххх тыс. рублей; 

 строки 2350 «Прочие расходы» и 2400 «Чистая прибыль (убыток)» от-

чета о финансовых результатах за 2016 год занижены на ххх тыс. руб-

лей. 

                                                 
6
 Когда модификация вызвана невозможностью получить достаточные надлежа-

щие аудиторские доказательства, аудитор должен использовать для выражения 

модифицированного мнения соответствующую формулировку: «за исключением 

возможного влияния обстоятельства (обстоятельств)...». 
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Мы провели аудит в соответствии с Международными стандартами аудита 

(МСА). Наша ответственность в соответствии с этими стандартами  описана 

в разделе «Ответственность аудитора за аудит годовой бухгалтерской (фи-

нансовой) отчетности» настоящего заключения. Мы являемся независимыми 

по отношению к аудируемому лицу в соответствии с Правилами независи-

мости аудиторов и аудиторских организаций и Кодексом профессиональной 

этики аудиторов, соответствующими Кодексу этики профессиональных бух-

галтеров, разработанному Советом по международным стандартам этики для 

профессиональных бухгалтеров, и нами выполнены прочие иные обязанно-

сти в соответствии с этими требованиями профессиональной этики. Мы по-

лагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются доста-

точными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нами 

мнения с оговоркой. 

 

Пример 3. Аудиторское заключение с выражением  

отрицательного мнения (фрагмент) 
 

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Отрицательное мнение 

Мы провели аудит прилагаемой годовой бухгалтерской (финансовой) отчет-

ности акционерного общества «XXX» (ОГРН XXXXXXXXXXXXX, ИН-

ДЕКС, Город, улица Х, дом Х), состоящей из бухгалтерского баланса по со-

стоянию на 31 декабря 20__ года, отчета о финансовых результатах за 20__ 

год, приложений к бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результа-

тах, в том числе отчета об изменениях капитала за 20__ год и отчета о дви-

жении денежных средств за 20__ год, пояснений к бухгалтерскому балансу и 

отчету о финансовых результатах за 20__ год. 

По нашему мнению, вследствие значимости вопроса, изложенного в разделе 

«Основание для выражения отрицательного мнения» нашего заключения, 

прилагаемая годовая бухгалтерская (финансовая) отчетность не отражает до-

стоверно во всех существенных аспектах финансовое положение акционер-

ного общества «XXX» по состоянию на 31 декабря 2016 года, а также фи-

нансовые результаты его деятельности и движение денежных средств за 

2016 год в соответствии с правилами составления бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности, установленными в Российской Федерации. 

Основание для выражения отрицательного мнения 

[Описание обстоятельств, имеющих существенное и всеобъемлющее влия-

ние на бухгалтерскую отчетность и являющихся основанием для выражения 

отрицательного мнения.] 
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Мы провели аудит в соответствии с Международными стандартами аудита 

(МСА). Наша ответственность в соответствии с этими стандартами  описана 

в разделе «Ответственность аудитора за аудит годовой бухгалтерской (фи-

нансовой) отчетности» настоящего заключения. Мы являемся независимыми 

по отношению к аудируемому лицу в соответствии с Правилами независи-

мости аудиторов и аудиторских организаций и Кодексом профессиональной 

этики аудиторов, соответствующими Кодексу этики профессиональных бух-

галтеров, разработанному Советом по международным стандартам этики для 

профессиональных бухгалтеров, и нами выполнены прочие иные обязанно-

сти в соответствии с этими требованиями профессиональной этики. Мы по-

лагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются доста-

точными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нами 

отрицательного мнения. 

 

Пример 4. Аудиторское заключение с отказом 

от выражения  мнения  
 

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Акционерам акционерного общества «XXX» 

 

 

Отказ от выражения мнения 

Мы были привлечены для проведения аудита прилагаемой годовой бухгал-

терской (финансовой) отчетности акционерного общества «XXX» (ОГРН 

XXXXXXXXXXXXX, ИНДЕКС, Город, улица Х, дом Х), состоящей из бух-

галтерского баланса по состоянию на 31 декабря 20__ года, отчета о финан-

совых результатах за 20__ год, приложений к бухгалтерскому балансу и от-

чету о финансовых результатах, в том числе отчета об изменениях капитала 

за 20__ год и отчета о движении денежных средств за 20__ год, пояснений к 

бухгалтерскому балансу и отчету о финансовых результатах за 20__год. 

Мы не выражаем мнения о прилагаемой годовой бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности акционерного общества «XXX». Вследствие значимости во-

проса, указанного в разделе «Основание для отказа от выражения мнения» 

нашего заключения, мы не смогли получить достаточные надлежащие ауди-

торские доказательства для обоснования мнения аудитора о данной годовой 

бухгалтерской (финансовой) отчетности.  

Основание для отказа от выражения мнения 

Мы были назначены аудиторами акционерного общества «XXX» только по-

сле 31 декабря 20__ года и, следовательно, не наблюдали за проведением ин-

вентаризации запасов в начале и в конце года. Мы не смогли с помощью 

альтернативных процедур удостовериться в количестве запасов, имевшихся 
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в наличии на 31 декабря 20___ года и 31 декабря 20___года, которые отра-

жены в бухгалтерском балансе в сумме ххх и ххх соответственно.  

Кроме того, введение новой компьютеризированной системы учета дебитор-

ской задолженности в сентябре 2016 года привело к многочисленным ошиб-

кам в дебиторской задолженности. На дату нашего аудиторского заключения 

руководство продолжало работу над устранением недостатков системы и ис-

правлением ошибок. Мы не смогли подтвердить или проверить с помощью 

альтернативных процедур дебиторскую задолженность, отраженную в бух-

галтерском балансе в общей сумме ххх по состоянию на 31 декабря 20__ го-

да.  

В результате этих обстоятельств мы не смогли определить, есть ли необхо-

димость внесения корректировок в отношении отраженных или не отражен-

ных в бухгалтерском учете сумм запасов и дебиторской задолженности, а 

также элементов отчета о финансовых результатах, приложений к бухгал-

терскому балансу и отчету о финансовых результатах, в том числе отчета об 

изменениях капитала и отчета о движении денежных средств за 20___ год. 

Ответственность руководства аудируемого лица за годовую бухгалтер-

скую (финансовую) отчетность 

Руководство несет ответственность за подготовку и достоверное представле-

ние указанной годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности в соответ-

ствии с правилами составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, 

установленными в Российской Федерации, и за систему внутреннего кон-

троля, которую руководство считает необходимой для подготовки годовой 

бухгалтерской (финансовой) отчетности, не содержащей существенных ис-

кажений вследствие недобросовестных действий или ошибок. 

При подготовке годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности руковод-

ство несет ответственность за оценку способности аудируемого лица про-

должать непрерывно свою деятельность, за раскрытие в соответствующих 

случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, и за состав-

ление отчетности на основе допущения о непрерывности деятельности, за 

исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать ауди-

руемое лицо, прекратить его деятельность или когда у него отсутствует ка-

кая-либо иная реальная альтернатива, кроме ликвидации или прекращения 

деятельности. 

Ответственность аудитора за аудит годовой бухгалтерской (финансо-

вой) отчетности 

Наша ответственность заключается в проведении аудита годовой бухгалтер-

ской (финансовой) отчетности акционерного общества «XXX» в соответ-

ствии с Международными стандартами аудита и предоставлении аудитор-

ского заключения. Однако вследствие значимости вопроса, указанного в 

разделе «Основание для отказа от выражения мнения» нашего заключения, 

мы не смогли получить достаточные надлежащие аудиторские доказатель-
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ства для обоснования мнения аудитора о данной годовой бухгалтерской (фи-

нансовой) отчетности.  

Мы являемся независимыми по отношению к акционерному обществу 

«XXX» в соответствии с Правилами независимости аудиторов и аудиторских 

организаций и Кодексом профессиональной этики аудиторов, соответству-

ющими Кодексу этики профессиональных бухгалтеров, разработанному Со-

ветом по международным стандартам этики для профессиональных бухгал-

теров, и нами выполнены прочие иные обязанности в соответствии с этими 

требованиями профессиональной этики. 

 

 

Руководитель задания по аудиту,  

по результатам которого составлено  

аудиторское заключение/ 

Руководитель аудиторской организации 

либо уполномоченное им лицо                          [подпись]            

Инициалы, Фамилия 

 

Аудиторская организация:  

акционерное общество «ZZZ»,  

ОГРН ZZZZZZZZZZZZZ,  

Индекс, Город, улица Z, дом Z,  

член саморегулируемой организации аудиторов «NNN»,  

ОРНЗ 01234567890 

 

 

«_____» _____________ 20__года 
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